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Programa examenelor 
dela institutul ped -teol. din Arad. 

Despăr ţământu l pedagog ie . 
I. Cursul al IV-ha pedagocic. 

1. Marţi 15/28 Maiu ora 8 a. m. examen de clasă: 
religie, limba română, limba maghiară, pedagogie, con
stituţie, cant, tipic, muzică. 

2. Miercuri 16/29 Maiu ora 8—12 a. m. lucrarea 
scripturistică pentru examenile de cvalif. de elasâ din 
limba germană. 

Mercuri 16/ 9 Maiu ora 3—7 p. m. lucrarea 
scripturistică din matematică. 

3. Joi 17/30 Maiu 8—12 a m. examen oral de 
cvalificaţiune de clasă din: limba germană, matema
tică, fizică, higiena şi economie. 

Joi 17/30 Maiu ora 3 : p. m. constatarea rezul
tatului final a cal colilor de curs din muzică, desemn, 
caligrafie, lucru manual şi gimnastică. 

II. Examen şcripturistic final. 
Marţi 22 Maiu 4 iulie ora 8 —12 a. m. din Hmba 

română. 
Marţi 22 Maiu 4 iunie ora 3—7 p. m. din limba 

maghiară. 
Examen de clasă final. 

1. Luni 4/17 Iunie ora 8 a. m. c. II. 
Luni d. a. 5—6 gimnastică c. I—III. 
2. Miercuri 6/19 Iunie ora 8 a. m. 
3. Sâmbătă 9/12 Iunie ora 8 a. m. c. I. 

Examen oral de calif, de clasă. 
Joi 7/20 Iunie ora 8—12 a. m. c. II. ped. din : 

Geografia universală şi istoria universală. 
Joi d. a. ora 3—5 din: istoria naturală biologie 

şi din mineralogie-chemie. 
V. Duminecă 10/23 iunie Te Deum. 

VI. Examenul final oral de cvalificaţiune. 
Luni şi Marţi U/24 şi 12/25 Iunie ora 8 a. m.: 

religiune şi morală, pedagogic somatologie, psiholo
gie), istoria pedagogiei, didactica-metodica, organizaţia 
şcolară, limba şi literatura maghiară, Istoria Ungariei, 
constituţia patriei, Geografia ungariei. 

VII. Miercuri 13/26 Iunie ora 8 — 10 examen la 
şcoala de aplicaţie. 

Despăr ţământu l teoologic . 
1. Sâmbătă 2/15 Iunie ora 8 a. m. c. I. 
2. Marţi 6/18 Iunie ora 8 a. m. c. II. 
3. Vineri 8/21 Iunie ora 8 a. m. c. III. 
4. Duminecă 10/23 Iunie Te Deum. 
Joi 14/27 Iunie ora 8 a. m. examenele private. 

Candidaţii de învăţători privatisti sunt avizaţi 
pe aceasta cale să-şi înainteze până în 2/15 maiu 
petiţiile de admitere la examen de cvalificaţiune 
învăţătorească adjustate cu atestat de botez, 
ţestimoniile de pe clasele pregătitoare, testimo-
niile preparandiale, atestatele de serviciu, atestat 
de moralitate dela oficiul parohial, atestat sanitar 
dela medicul cercual sau local, absolvenţii cursu
lui teologic cu 8 clase să mai alăture şi abso-
lutor teologic şi adeverinţă dela direcţiunea insti
tutului pedag. că au făcut praxa de un an în şcoala 
de aplicaţie. 

Privatiştii de curs încă fac examenul de 
odată cu elevii ordinari în urmare se vor conforma 
examenelor finale a căror programă se va publica. 

Protocol 
despre şedinţele Sinodului eparhial din dieeeza 
gr.-ort. română a Aradului, ţinute în sesiunea or

dinară a anului 1912. 

Şedinţa V. 
S'a ţinut în 4/17 aprilie 1912 la orele 4 d.a. 
Preşedinte: P. S. Sa Domnul Episcop diecezan Ioan 

I. Pap. Notar: Petru Băran. 

Nr, 45. Se prezintă socoţile iriternatului 
din Beiuş pentru anul şcolar 1910/11. 

Se predau comisiunei epitropeşti. 

Nr. 46. Se prezintă cererea de concediu 
pe restul sesiunei sinodale a deputatului Dr. 
George Popa. 

Concediul cerut se acordă. 

Nr. 47. Protonotariul sinodului notifică, că 
deputatul sinodal Dr. Ioan Şepeţan nu şi-a 
prezentat credenţionalul, nu s'a prezentat nici 
la şedinţele sinodului; şi nici nu şi-a cerut 
concediu după 3 zile. 



Sinodul conform § 59 din regulament, mandatul 
deputatului Dr. Ioan Şepeţan îl conzideră de depus, 
şi dispune alegere nouă în cercul devenit vacant 
Chiseteu. 

Nr. 48. Prezidiul prezintă propunerea de
putatului Dr. Cornel Iancu, ca concluzul sino
dului Eparchial Nr. 84 din 1910 partea II cu 
privire la cvalificaţia candidaţilor de preoţi 
alinea ultimă să se completeze astfel: 

„Acestea principii au să servească de 
cinozură Conzistoarelor Eparchiale la clasifi
carea parochiilor şi la cvalificaţiunea cerută 
dela reflectanţi la deplinirea lor cu aceea, că 
în virtutea §-lui 32 din Regulamentul pentru 
parochii Nr. 184 congr. din 1909 — dreptu
rile deja câştigate nu se pot altera". 

Propunerea se transpune comisiunei bisericeşti. 

Nr. 49. Deputatul Dr. Nestor Oprean face 
următoarea interpelare: 

Prea Sfinţite Domnule Episcop! 
în obştea aparţinătoare dreptcredincioasei noa

stre Biserici se svoneşte, că în jurul neînsemnatului 
ajutor material, pe care îl primeşte din bugetul statu
lui Biserica ortodoxă din patrie, astfel şi eparhia gr. 
or. română a Aradului în temeiul art. de lege 20. din 
1848, nu mai puţin în conformitate cu dispoziţiunea 
generală VIII. al Stat. org. sancţionat de Majestatea 
Sa pe baza art. de lege IX. din 1868, în timpul din 
urmă, în deosebi cu începere dela guvernul aşa numit 
„coaliţionist", s'au ivit momente şi s'au introdus pro-
cedeuri, cari în cazul dacă sunt adevărate, trebue să 
ne îngrijoreze şi să ne îndemne a luă măsurile de 
cuviinţă, ca nu cumva acest ajutor de stat în loc să 
ne fie de folos şi promovător intereselor culturale şi 
morale religioase ale sf. noastre Biserici şi ale cre
dincioşilor ei, să poată deveni tocmai dimpotrivă jig
nitor şi vătămător acestor interese. 

Ştim cu toţii, Prea Sfinţite Domnule Episcop, 
căci ni-se arată în însuşi bugetul statului, că Bise
rica noastră, în comparaţie cu toate celelalte confe
siuni din patrie, primeşte cel mai mic ajutor material 
de stat. Şi dacă am stat totdeuna adânc jigniţi în 
faţa acestei dureroase nedreptăţi, care nu s'a înlă
turat nici din partea actualului guvern al Majestăţii 
Sale, căci sumele disparente, cu cari s'au urcat în anul 
curent ajutoarele de stat date Consistoarelor Metro-
poliei gr. or. române din Ungaria şi Transilvania, nu 
pot fi nici decum considerate ca o împlinire nici mă
car aproximativă a justelor noastre pretenziuni, cu atât 
mai mult ne îngrijorează svonul, că începând cu Gu
vernul coaliţionist, acest ajutor, — la care Biserica noa
stră, care nu poate fi şi nu este permis să fie privită 
ca străină în patria noastră, mai presus de orice în
doială este îndreptăţită, — nu se mai împarte Bisericei 
însăşi, ci unor persoane, cari stau în serviciul Biseri
cei. Aceasta procedură fără rost este vătămătoare atât 
legislaţiunei ţării, care sumele votate pentru diferitele 
Biserici din patrie nu le-a destinat persoanelor, ci in-
stituţiunilor şi nu a dat aceste sume la discreţia mi
nistrului spre a le distribui după arbitrul său, cât şi 
autonomiei noastre bisericeşti, care nu poate admite, 
ca salariile funcţionarilor bisericeşti să le asemneze, 
ori chiar să le stabilească ministrul, cu atât mai puţin 
poate admite, ca ministrul să facă selecţiune între 

> aceşti funcţionari şi să designeze însuşi pe aceia, a 
i căror leafă dispune să fie solvită din ajutorul de stat. 
! Şi ca supremă jignire a sentimentului nostru de 
! buni fii ai sf. noastre Biserici şi credincioşi cetăţeni 
I ai statului, dar mai vârtos ca o lovitură afară din cale 
I nedreaptă şi mult îngrijorătoare dată autonomiei Bise

ricei noastre, consfinţite prin însuşi Prea Gloriosul 
nostru împărat şi Rege, ni-se înfăţişează durerosul fapt, 
că, dupăcum se svoneşte, înaltul Guvern ori ministrul 
de culte şi instrucţiune publică în diferite rânduri şi 
chiar şi acum în anul acesta, a reţinut o parte din aju
torul de stat al diecezei noastre sub cuvânt, că reţine 
în acea sumă beneficiul unor funcţionari ai diecezei, 
faţă de cari Excelenţa Sa domnul ministru ar avea 
cuvinte să ridice oare-cari excepţiuni. 

în urma celor aci expuse, considerând că Biserica 
noastră în temeiul legilor ţării, a Stat. org. şi a pari
tăţii între confesiunile recipiate ale statului, ungar mai 
presus de orice îndoială are drept la ajutor din par
tea statului; considerând că acest ajutor nu se poate 
da persoanelor, cari stau în serviciul Bisericei ci tre
bue să se deie instituţiunilor, prin cari se servesc 
scopurile morale-religioase ale Bisericei şi astfel chiar 
interesele mai înalte de ordin moral al statului însuşi; 

considerând că procedura guvernului de a de
signa funcţionarii bisericeşti, cărora dispune a li-se 
plăti beneficiile din ajutorul de stat, precum şi stabi
lirea salariilor unor impiegaţi diecezani, ori chiar cre-
iarea unor posturi de impiegaţi la vre-un Consistor 
diecezan este vătămătoare legii bugetare, care sumele 
menite pentru ajutorarea Bisericilor din patrie nu le-a 
pus la discreţia ministerului concernent spre a fi dis
tribuite după arbitriul acestuia, dar mai presus de 
toate, această procedură vatămă în temeliile sale au
tonomia Bisericei noastre, care nu poate admite nici 
un amestec direct ori indirect din partea guvernului 
fie la stabilirea salariilor pentru funcţionarii diecezani 
fie la creiarea posturilor necesare în administrarea 
Bisericei; 

considerând în fine, că detragerea unei părţi din 
ajutorul menit vreunei dieceze în suma salarului unuia 
ori unora dintre funcţionarii diecezei sub orice pre
text constitue nu numai o flagrantă vătămarea autono
miei bisericeşti, care nu poate admite ca judecarea 
impiegaţilor Bisericei să se facă de alte organe decât 
de cele instituite în scopul acesta prin Stat. nostru 
organic şi prin regulamentele în vigoare, dar tot odată 
în modul cel mai arbitrar face ilusoriu însuşi ajutorul, 
căci în chipul acesta ministerul pretextând învinuiri, 
despre care nu este ţinut să deie samă ori să le do
vedească prin o procedură formală cu toate criteriile 
unei judecăţi drepte, în orice moment poate suprimă 

j ajutorul oferit Bisericei noastre prin legea bugetară 
sancţionată prin Majestatea Sa: 

în temeiul tuturor acestor considerante îndrăz
nesc Prea Sfinţite Domnule Episcop a vă adresa 
următoarea 

I N T E R P E L A R E : 
1. Aveţi Pre,a Sfinţia Voastră cunoştinţă despre 

aceea, că ajutorul pe care Biserica noastră, îndeosebi 
Consistoarele noastre din Arad şi Oradea-mare îl pri
mesc dela stat în temeiul legilor în vigoare, nici acum 
nu se dă în măsura corespunzătoare trebuinţelor mo
rale-religioase ale acestor Consistoare şi nici în pro
porţia cerută prin dreptate şi prin paritatea dintre 
confesiunile patriei noastre ? 

2. Este ori ba adevărat faptul, că de câţiva ani 
încoaci guvernele ţării nu mai dau acel ajutor Bise
ricei, ci il dau anumitelor persoane din serviciul Bi-
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sericei, cărora însuşi ministrul le stabileşte suma, ce 
au să o primească ca beneficiu din partea statului? 

3. Aveţi Prea Sfinţia Voastră cunoştinţă despre 
aceea, că Domnul ministru să fie stabilit însuşi sala
riile funcţionarilor ori chiar să fi creiat anumite pos
turi la vre-un Consistor? 

4. Adevărat este svonul, că domnul ministru în 
diferite rânduri ar fi reţinut o parte din ajutorul des
tinat Bisericei sub pretextul că în acea sumă deţine 
beneficiul vre-unui impiegat al Bisericei, faţă de care 
Excelenţa Sa D. ministru ar fi avut ori ar avea ex-
cepţiuni din oare-care punct de vedere ? 

5. Dacă Prea Sfinţia Voastră aveţi despre toate 
aceste cunoştinţă şi dacă toate aceste sunt adevărate, 
ce dispoziţii şi demersuri a-Ţi luat ori aveţi de gând 
a luă pentru salvarea intereselor mai înalte ale Bise
ricei noastre, îndeosebi pentru păzirea şi păstrarea 
nevătămată a autonomiei Bisericei noastre şi peste 
tot ce credeţi Prea Sfinţia Voastră că ar trebui să se 
facă în acelaş scop din partea "factorilor chemaţi şi 
îndatoraţi chiar să îngrijească pentru susţinerea liber
tăţii religionare şi a autonomiei Bisericei române or
todoxe? 

Dr. Nestor Opreaţi. 

P. S. Sa D. Episcop diecezan loan I. 
Papp ca preşedinte al sinodului anunţă, că nu 
poate răspunde imediat la această interpelare, 
fiind chestiunea de mare gravitate şi lipsindu-i 
momentan datele şi actele recerute, dar face 
cunoscut sinodului, că răspunsul îl va da în 
conformitate cu §-ul 66 din regulamentul afa
cerilor interne încă în decursul sesiunei. 

Nr. 50. Se prezintă credenţionalul depu
tatului din cler Nicolae Roxin, din cercul Tinca. 

Se transpune comisiunei verificatoare. 

Nr. 51. Urmează la ordinea zilei propu
nerile comisiei şcolare în legătură cu rapoar
tele senatelor şcolare din Arad şi Oradea-mare, 
cetite deja în şedinţa anterioară. în urma pro
punerilor făcute de comisiune 

Sinodul .decretează: 
ă) Rapoartele senatelor şcolare ale Conzistoare-

lor din Arad şi Oradea-mare, se iau la cunoştinţă, în-
drumându-se ambele conzistoare a executa concluzele 
sinodale de sub Nrii 39, 40, 42 şi 45 aduse în sesiu
nea trecută, dar neexecutate până acum. Iar Conzisto-
nU din Oradea-mare, dela care comisiunea nu a putut 
afla dacă s'a executat acele concluze, să raporteze 
proximei sesiuni sinodale. Iar în ce priveşte comemo
rarea marelui arhiereu Andrei festivităţile contemplate 
în concluzul sinodal Nr. 40 din sesiunea trecută, să 
se estindă asupra tuturor şcoalelor noastre conf. po
porale, precum şi a tuturor institutelor diecezane. 

b) Privitor la punctul 6 din raportul Conzistoru-
lui din Arad în cauza nefuncţionării celor 21 de 
scoale: 

Sinodul însărcinează ambele conzistoare, a aduna 
toate datele referitoare la şcoalele necorăspunzătoare, 
a staven cu ce sumă a contribuit şi ce sumă s'ar mai 
recere la adaptarea acelor scoale, având ambele con
zistoare a raportă sinodului la proxima sesiune si
nodală. 

c) Cu privire la punctul zece din raportul Con
zistorului din Arad, privitor la frecventaţiunea neregu

lată a şcoalei şi reducerea numărului celor obligaţi 
la şcoaiă. Se însărcinează Conzistorul a eruâ cauzele 
acestor scăderi şi a stărui pe calea sa pentru delă-
turarea acestora. 

d) în legătură cu raportul senatului şcolar din 
Oradea-mare, dupăce sinodul decretează de valide şi 
de obligatoare toate concluzele aduse sub punctele 
de mai sus la raportul senatului şcolar din Arad, se 
îndrumă Conzistorul din Arad a înmulţi după posibi
litate locurile de întreţinere gratuită a preparanzilor 
şi prin aceasta a spori contingentul de învăţători. 

e) se îndrumă conzistoarele diecezane a sprigini 
activitatea reuniunilor înv., dându-le tot sucursul po 
sibil îndeosebi în susţinerea disciplinei, cercetarea re
gulată a adunărilor şi încassarea taxelor. 

Nr. 52. Se ceteşte raportul general al 
Conzistorul din Arad, ca senat epitropesc. 

în general se ia spre ştire. 

Nr. 53. Propunerea consistorului din Arad 
referitoare la deteriorările din valorile edificiilor 
şi altor obiecte, şi la descrierea sumei de 9615 
cor. 99 fii. 

> Se încuviinţează. 

Nr. 54. Referitor la descrierea şi şterge
rea pretenziunilor mai multor fonduri şi funda-
ţiuni administrate la Conzistor, devenite neîn-
cassabile din diferite cauze : 

Sinodul. încuviinţează ştergerile propuse de Con
zistor în suma de 11515 por. 52 fii. 

Nr. 55. Urmează la ordine raportul Con-
zistorului din Arad, despre socoţile fondurilor 
şi fundaţiunilor administrate la acel consistor 
în anul 1911 : 

/. Fondul general diecezan cu socoata despre 
folosirea bugetului. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 76.026*49 
întratele şi venitele anului 19H „^124.915*44 

la olaltă . cor. 200941*93 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 122.937*52 
Starea la finea anului 1911 T ^ o r T 78.004*41 

//. Fondul instruct al episcopiei arădane în 
bani şi efecte. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 12.696*68 
întratele şi venitele anului 1911 „ 579*68 

la olaltă . cor. 13.276*36 
Spesele anului 1911 1.653*27 
îvestiri în intravilan 1.490*71 „ 3.143*98 
Starea la finea anului 1911 „ 101132^38 

La acest fond aparţine rezidenţa episco-
pească, cancelariile Conzistorului din Arad, 
casa Conzistorului din Oradea-mare, prediul 
episcopesc din Arad-Gai şi intravilanul gol din 
strada Lovesz Nr. 1 în Arad, 



290.797-58 
16.762-64 

///. Fondul seminarial. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 

la olaltăTo)r7"30y560;22 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 6.652'36 
Starea la finea anului 1911^7corT30O907*86 
din care însă avere productivă e numai 124.902 
coroane 98 fii., pentrucă diferinţa valoarei de 
176.004 cor. 88 fii. o formează însuşi edificiul 
seminarului şi alumneului vechiu. 

IV. Fondul diecezan pentru promovarea 
culturei religioase. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 93.832*43 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 3.182'80 

la olaltă~7co7 ^ O l l ^ 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 3.065*02 
Starea la finea anului 1911 . cor. 93.950*21 

V. Fondul capelei din Arad-Gai. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 
Intratele si venitele anului 1911 „ 

la olaltă . cor. 
Eşitele şi spesele anului 1911 
Starea la finea anului 1911 . cor. 

666-43 
33-72 

700-15 
r i 6 

698-99 

VI. Fondul pentru biblioteca preparaudiată. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 1.243-70 
Intratele şi venitele anului 19H „ 6 2 7 4 

la o la l t ăTcoL 17306-44 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 54'20 
Starea la finea anulu 1 9 1 l T c o i \ L252 T 24 

VII. Fondul sinodal congresual. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 32.546-09 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 1.689-87 

la olaltă . cor. 34.235-96 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 1.022-76 
Starea la finea anului 1911 . c o r . 3^.213*20 

VIII. Fundaţiunea Patriciu Popescu. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 1.767'44 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 89'44 

la o l a l t ă T c o n 1 . 8 5 6 - 8 8 
Starea la finea anului 1911 . „ 1.856-88 

IX.. Fundaţiunea Iosif Popovici Paf/y. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 35 .53678 
Intratele şi venitele anului 191] ^ 1.893-27 

la olaltă . cor. 37.43()-()5 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 1.475*53 
Starea la finea anului 1911 . con 35*954*52 

X. Fundaţiunea. contelui Andrei Forray 
din Sobor sin. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 2 .44277 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 46'38 

la olaltă . cor. 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 
Starea la finea anului 1911 . cor. 

2.489-15 
32-30 

2.456-85 

XI. Fundaţiunea contelui Coloman Almăsy 
din Chitighaz. 

Starea cu finea anului 1910 . c o r . 
Intratele si venitele anului 1911 ,, 

la olaltă . cor. 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 
Starea la finea anului 1911 . cor. 

3.437-62 
136-20 

3-573-82 
136-22 

3.437-60 

XII. Fundaţiunea de stipendii Gavril Faur 
din Oradea-mare. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 18.947-28 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 862" 19 

la olaltă . cor. 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 
Starea la finea anului 1911 . cor. 

19-809-47 
83-— 

19.726-47 

XIII. Fondul diecezan de asigurare contra 
focului. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 198.027*63 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 18.403-53 

la olaltă . cor. 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 
Starea la finea anului 1911 . cor. 

XIV. 

216.431-16 
14.475-32 

201.955-84 

Fondul diecezan pentru înfiinţarea unui 
gimnaziu român în Arad. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 27.834'67 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 1.405'36 

la olaltăTcor7^9T240-03 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 975'— 
Starea la finea anului 1911 . cor. 28.265'63 

XV. Fundaţiunea de stipendii 
din Cheches. 

Teodor Papp 

Starea cu finea anului 1910 . cor . 165.016*38 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 24.071*65 

la o l a l t ă T c o r 7 T 8 a 0 8 8 - 0 3 
Eşitele şi spese le anului 1911 „ 21.768*25 
Starea la finea anului 191lVcor7 167.319*78 

XVI. Fundaţiunea de stipendii Ana Iorgovici 
Ebesfalvay. 

Starea cu finea anului 1910 . cor . 14.910*39 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 2.415*38 

la olaltă . cor . 17.325*77 
Eşitele şi spese le anului 1911 „ 1.918*08 
Starea la finea anului 1911 . cor . 15.407*69 



XVII. Fundaţiunea de stipendii Elena 
Ghiba Birta. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 150.288-58 
Intratele si venitele anului 1911 _ „ 7^606^08 

la olaltă . c o r . " 157.894-66 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 5.434'83 
Starea la finea anului 1911 . cor. 152.45983 

XVIII. Fondai de penziune al funcţionarilor 
şi profesorilor. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 132.455 15 
Intratele şi venitele anului 19H „ 12.40026 

la olaltă . cor. f44.855*41 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 7.923'53 
Starea la finea anului 1911 . cor. 136.931*88 

XIX. Fondai bisericesc clerical. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 909.938-57 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 82.513'18 

la olaltă cor. 992 .45175 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 81 .89088 
Starea la finea anului 1911 . cor. 910.560 87 

XX. Fondul preparandial şi audă şcolară. 

Starea cu finea anului 1910 . c o r . 96 .79991 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 24.545 - 84 

la olaltăTcor. 121.345-75 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 22 .04038 
Starea cu finea anului 1911 . cor. 99 .30537 

XXI. Fundaţiunea de stipendii „Balla". 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 35.911 "93 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 1.785-83 

la olaltă cor. 37 .69776 
Eşitele şi spesele anului 19H „ 1.659*37 
Starea cu finea anului 1911 . cor. 36.038-39 

XXII. Fondul diecezan pentru ajutorarea preo-
timei. 

Starea cu finea anului 1910 cor. 1,334.847-81 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 1,716.238-38 

la olaltă cor. 3,051.086-19 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 1,637.056-21 
Starea la finea anului 1911 cor. 1,414.029-98 

XXIII. Depozite la cassă. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 588.191'35 
Intratele anului 1911 . . . „ 243.80Q-63 

la olaltă cor. 831 .99198 
Eşitele anului 1911 . . 118.957-29 
Starea la finea anului 1911 . c o r . 713.034"69 

; XXIV. Fondul pentru despărţirea ierarchică 
i a comunelor mixte. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 15.102-28 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 42"— 

la olaltă cor. 157144-28 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 1.235'— 
Starea la finea anului 1911 . cor. 13.909/28 
care constă din pretenziuni la mai multe co
mune bisericeşti, în mare parte dubioase. 

I La aceasta socoată este alăturată socoata 
I despre spesele anticipate în procesul pentru 
J mănăstiri. 

| XXV. Pretenziunile dubioase şi sub proces 
comun cu dieceza Caransebeşului. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 10.272-64 
Intratele şi venitele anului 1911 „ — — 

la olaltă cor. 10.272-64 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ — — 
Starea la finea anului 1911 T ^ o n 

Procedura indicată de Ven. Sinod epar
hial şi concluzul de sub Nr. 21/1911 e pusă 
în curgere. 

XXVI. întregirea delà stat a dotaţiunei preoţi
lor şi capelanilor. 

întregirea dotaţiunei preoţilor şi capelani
lor s'a primit regulat delà stat şi s'a şi distri
buit pe ambele semestre din anul 1911. 

Socoţile înaintate la guvern sunt aprobate. 

XXVII. Fundaţiunea Mitra Ungurean pe sama 
şcoalei din Timişoara-Fabric. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 7.840'38 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 391*44 

la olaltăTcor" 87231*82 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 540*72 
Starea cu finea anului 1911 . cor. 7.691*10 

Cauza, că fundaţiunea aceasta faţă de 
I starea delà finea anului anterior a scăzut, e că 

învăţătorilor s'au dat în anul de gestiune şi 
cvotele de venit neridicate de pe doi ani anteriori. 

XXVIII. Fundaţiunea Ştefan Antonescu din 

Siria. 
j Fundaţiunea aceasta până . de prezent nu 
j este inactivată, pentrucă procedura ereditară 
| cu privire la lăsământul fundatorului abia acuma 
| s'a terminat la forul judecătoresc suprem în 
1 favorul fundaţiunei. Demersurile pentru inacti-
! vare s'au făcut. Până să o primim în posesiune 
| espunem că aceasta fUndaţiune îşi are la cassa 
; consistorială contul său separat, despre care 

se alătură aci socoata. 



BISERICA şi ŞCOALA Anal XXXVI 

XXIX. Fundaţiunea de stipendii a episcopului 
Iosif Goldiş. 

Starea cu finea anului 1910 . 
Intratele si venitele anului 1911 

cor. 41.151-83 
9.481-46 

la olaltă cor. 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 
Starea la finea anului 

50.633-29 
8.273-99 

1911 cor. 42.359-30 

XXX. Fundaţiunea episcopului Ioan Meţian 
pentru ajutorarea bisericilor sărace. 

Starea la finea anului 1910: 

cor. 175.063-56 la cassa consistorială 85.222'08) 
la tipogr. diecezană 89.841-48/ 

Intratele şi venitele anului 1911: 
la cassa consistorială 33.195-80) n n A n 1 A , O K 

la tipogr. d i e c e z a n ă J 9 1 . 1 l _ 5 ^ 6 } ^ : 2 2 4 3 1 0 8 6 

la olaltă cor. 399-374-42 

Eşitele şi spesele anului 1911: 
la cassa conzistorială 33.240*43 \ W 1 i o o . n s 
la tipogr. diecezană 1 9 7 . 8 9 2 - 6 5 \ c o r * Z 6 i A 6 6 0 0 

Starea la finea anului 1911: 
la cassa conzistorială 85.177'451 i a r 941 -q i 
la tipogr. diecezană 83-063'89 / c o r - 1 D Ö , Z 4 1 J 4 

XXXI. Fundaţiunea de stipendii Teodor Feier 
din Bonlesti. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 29.500'46 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 1.492.86 

la olaltă cor. 30.993-32 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 14272 
Starea la finea anului 1911 . cor. 30.850*60 

XXXII. Depozitul fundaţiunei de stipendii şi 
ajutoare a lui Dimitrie F. Negreau şi soţii 

Beiuş. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 58.534-74 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 16.492" 16 

la olaltă cor. ^75X)26-90 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 15.594'56 
Starea la finea anului 1911 . cor. 59.432'34 

Socoata aceasta se referă numai la depo
zitele fundaţiunei constatatoare din bani şi efecte 
intrate la Conzistor şi la stipendiile şi ajutoa
rele votate şi asemnate de comitetul adminis
trativ, iar în senzul literelor fundaţionale co
mitetul administrativ are să facă socoată gene
rală despre administrarea averei întregi a fun
daţiunei. 

XXXIII. Fundaţiunea de stipendii Dr. Juliu 
T. Mera din Siria. 

Starea cu finea anului 1910 . cor. 76.106*38 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 22.221*03 

la olaltă cor. 98.327*41 
Eşitele şi spesele anului 1911 „ 22.656'— 
Starea cu finea anului 1911 . cor. 75.671*41 

XXXIV. Fondul diecezan bisericesc-cultural. 

Starea cu finea anului 1910 
scos dela depozite . . . cor. 31.625*33 

Intratele şi venitele anului 1911 „ 7.221"90 
la olaltă cor. 38.847*23 

Eşitele şi spesele anului 1911 „ 766*56 
Starea la finea anului 1911 . cor. 38.080*67 

în suma aceasta nu e computata suma ne-
încassată din colectă. 

XXXV. Fondul librăriei diecezane. 

Starea cu finea anului 1910: 
(scos dela tipografie) la cassa 

conzistorială - - l cor. 7.741*23 la librăria diecezană 7.741 *23 } 

Intratele si venitele anului 1911: 
la cassa consistorială 9.500*29 \ * A o 000-07 
la librăria diecezană 133*802*68/ c o r * 1 4 J - J U Z ^ / 

la olaltă cor. 151.044*20 

Eşitele şi spesele anului 1911: 
la cassa consistorială 2.813*04 \ 
la librăria diecezană 120.479*55; cor. 123.292*59 

Starea la finea anului 1911: 
la cassa consistorială 6.687*25 \ 
la librăria diecezană 21.064*36/ r* 27.751-61 

Sinodul luând la cunoştinţă starea fondurilor şi 
fundaţiunilor administrate de Conzistoriul din Arad, 
aproabă socoţile prezentate şi dă Conzistoriului ab
solutoriu pentru anul de gestiune 1911. 

Nr. 56. Se ceteşte raportul general al 
Conzistoriului din Oradea-mare ca senat epi-
tropesc. 

în general se ia spre ştire. 

Nr. 57. Cu privire la prezentarea târzie a 
preliminarelor parohiilor, ba din multe comune 
nicidecum, mai departe fiindcă şi socoţile lipsesc 
din cele mai multe comune: 

Sinodul îndrumă Conzistoriul din Oradea-mare, 
ca să ieie cele mai energice dispoziţii, ca prelimina-
rele şi socoţile comunelor parohiale să se înainteze în 
timpul regulamentar, iar socoţile restante să se înain
teze în decursul anului pentru revizuire şi aprobare la 
Conzistoriul din Oradea-mare. 



Nr. 58. Privitor la neîncassarea restanţelor .t 
din contribuirile eparhiale, cari nu se fac cu re- j 
zultat îndestulilor, precum şi forma conspec- j 
telor care nu este corespunzătoare: ! 

Sinodul susţine concluzele sale de sub Nr. 74. 
75, 76 din anul 1910, îndrumând Conzistoriul din 
Oradea-mare a stărui cu toată inzistinţa la încasarea 
restanţelor. Totodată în viitor în conspectele contri- j 
buirilor diecezane să introducă o rubrică nouă, în care ' 
să se sumizeze restanţele şi eiectarea anuală. ! 

Nr. 59. Urmează socoţile fundaţiunilor 
administrate de Conzistoriul din Oradea-mare, 
care pe anul 1911 se prezintă astfel: 

/. Fundaţiunea Zaharie Mihoc şi soţia. 

Starea la finea anului 1910 . . cor. 10.923-36 
Venitele şi intratele pe anul 1911 „ 512^31 

,de tot cor. 11.435157 
Spesele anului 1911 . . . . . „ 480'66 
Starea la finea anului 

1911 . . . . . . . . . . cor. 10.955-01 

//. Fundaţiunea Dr. George Popa. 

Starea la finea anului 1910 . . c o r . ^ 2 ' 3 7 7 0 2 
Intratele şi venitele anului 1911 „ ' 1 4 1 3 8 

de tot eorT 2.5 
Spesele anului 1911 . . . L „ 303*— 
Deci starea la finea anului 

1911 . . . . . . . . . . . . cor. 2 .51537 

///. Fundaţiunea Teodor Oncea. 

Starea la finea anului 1910 . . cor. 2.347*14 
Venitele şi intratele anului 1911 „ 69'39 

de l o t COT7~2Ă\&53 
Starea la finea anului 

1911 • • • „ 2.416-53 

IV. Fundaţiunea George Lazar şi soţia Hermina. 

Starea la finea anului 1910 . . cor. 4 .86346 
Intratele şi venitele anului 1911 „ 365 10 

de l o T c o E 5.228-56 
Deci starea la finea anului 

1911 „ 5.228-56 
Socoţile se aproabă şi Consistorului se dă absolu

toriul, 

Nr. 60. Se prezintă raportul Conzistoriului 
din Oradea-mare referitor la cenzurarea soco-
ţilor fundaţiunei Jiga din Oradea-mare, consta-
tându-se că socoţile de pe anul 1909/10 nu 
au întrat la Conzistoriul din Arad, mai departe 
Conzistoriul din Oradea-mare . nici nu a ra
portat, că controlat-a afacerile fondaţiunii şi j 
cenzurat-a socoţile din anul 1909/910. 

Sinodul îndrumă Conzistoriul din Oradea-mare, 
ca să-şi exercieze dreptul său de supraveghere şi con
trolul asigurat prin concluzul sinodal Nr. 95/1911, în

datorând senatul fundaţional să prezinte în decursul 
acestui an socoţile restante, iar în viitor să prezinte 
socoţile în timpul regulamentar, având Conzistoriul să 
raporteze la proxima sesiune despre cele constatate şi 
efeptuite. 

Nr. 61. Se ceteşte raportul Conzistoriului 
din Arad referitor la socoţile restante din pa
rohiile Sintea, Jadani şi Cenadul-Sârbesc, din 
care se învederează că: parohia Sintea a sub-
şternut socoţile restante şi sunt aprobate, iară 
în parohia Jadani s'au luat demersurile şi sunt 
prospecte la regulare. în parohia Cenadul-
Sârbesc s'a dat ordin noului protopop pentru 
construirea socoţilor. 

Raportul se ia spre ştire îndatorându-se Conzis
toriul din Arad a ţinea cauza în evidenţă şi să finali
zeze afacerile până la proximul sinod. 

Nr. 62. Se ceteşte raportul Conzistoriului 
din Arad, cu care înaintează spre aprobare so
coţile fundaţiunei Dimitrie F. Negrean şi soţii 
din Beiuş pe anul 1910. 

Fiind socoţile în ordine şi cenzurate, sinodul le 
aproabă şi dă Conzistoriului absolutoriul. 

Nr. 63. Se ceteşte raportul Conzistoriului 
din Arad despre cenzurarea şi aprobarea so
coţilor sî. mănăstiri Hodoş-Bodrog de pe anul 
.1911. 

Raportul se ia spre ştire cu adausul, că Conzis
toriul din Arad să ia demersurile necesare, ca preten-
ziunile din obligaţiunile private să se asigure şi inte
resele restante să se 'ncasseze. 

Nr. 64. Se ceteşte raportul Conzistoriului 
din Arad despre edificarea casei de chirie din 
strada Deâk Ferenc nr. 35 care formează pro
prietatea fondului Ioan Meţian şi în care este 
instalată librăria şi tipografia diecezană. 

Raportul se ia spre ştire, şi Conzistoriul din Arad 
se avizează, că, după încheierea socotii se prezinte 
raport despre această edificare. 

Nr. 65. Se ceteşte raportul Conzistoriului 
din Arad în afacerea reasigurării edificiilor pa
rohiale şi diecezane şi la propunerea comi-
siunei: 

Raportul fiind în consonanţă cu concluzul si
nodal Nr. 35 din 1911 se ia spre ştire şi se dă Con
zistoriului din Arad îndemnizarea cerută la reasigu
rarea bisericilor, cari au valoarea dela 1000 coroane 
în sus, cu amandamentul făcut de cătră deputatul 
Sava Raicu, ca Venerabilul Conzistor să caute con
tractul făcut cu societatea de asigurare „Adria" şi 
întrucât ş'ar putea face, în viitor să nu mai fim deo-
bligaţi a legă asigurările la susamintita societate; să 
se ieie paşii de lipsă a se face asigurările la Banca 
generală de asigurare. 

Nr. 66. Se prezintă socoata Conzistoriului 
din Oradea-mare despre venitele şi spesele 
anului 1911: 

Socoata se aproabă dând Conzistoriului absolu
toriul. Fiind diferinţă între datele conspectelor şi ale 



socoatei se iau în considerare datele socoatei, iar 
Conzistoriul din Oradea-mare se îndrumă, ca să vină 
la sesiunea proximă cu raport special, arătând moti
vele diferinţei şi regulând această afacere. 

Nr. 67. Urmează la ordinea de zi refe-
rada comisiunei verificatoare prin raportorul 
Dr. Nestor Oprean şi la propunerea comisiunei: 

Sinodul verifică pe deputatul din cler Nicolae 
Roxin ales în cercul Tinca. 

Nr. 68. Se ceteşte raportul special al Con-
zistorului din Arad în afacerea întregirii sala-
relor învăţătoreşti. 

Raportul se ia la cunoştinţă, iară în vederea dis-
poziţiunilor §-lui 12 din lege art. XXVII din 1907, 
sinodul îndrumă Conzistoriul să ia măsuri, că acolo, 
unde parohiile ar fi judecate să întregească salarul 
dela 1 iulie 1907, comitetele parohiale să se folo
sească de remedii legale. 

Nr. 69. în afacerea monografiilor proiec
tate din incidentul Centenariului institutului teo
logie-pedagogie: 

Se însărcinează Conzistoriul din Arad, ca să ia 
din nou dispoziţiuni pentru scrierea monografiei insti
tutului ped. teol. din Arad şi a „Vieţii şi activităţii 
lui Moise Nicoară", chiar şi atunci, dacă aceste lu
crări nu s'ar puteà termina până la iubileul centenar 
contemplat, îngrijindu-se de mijloacele materiale ne
cesare astfel, ca acele să corăspundă valorii şi dimen
siunii reclamate de însemnătatea opurilor su'samintite. 

Fiind timpul înaintat şi anunţându-se şe
dinţa proximă pe 5/18 aprilie 1912 la orele 
10 a. m. cândva urmà la ordinea zilei conti
nuarea referadei comisiunei şcolare şi a celora-
lalte comisiuni, şedinţa se ridică la 7 ore seara. 

Acest protocol s'a cetit si verificat în şe
dinţa VIII din 6/19 aprilie 1912. 

%3oan cT. &app, Petru Băran 
Episcop-preşedinte. notar. 

Şedinţa Vl-a. 

Ţinută la 5/18 aprilie 1912 la orele 10 a. m. 
Preşedinte: P. S. Sa D. Ioan I. Papp, Episcop die

cezan. Notar: Iulia Bodea. 
Nr. 70. Se ceteşte protocolul şedinţei a 

IV-a şi: 
Se autentică. 

Nr. 71. Presidiul prezintă raportul consi- ) 
storului din Arad asupra rugărei Reuniunii în
văţătorilor pentru ridicarea unui monument în I 
grădina seminariului ort. român din Arad, — j 
fostului profesor preparandial şi preşedinte al ! 

Reuniunii — Teodor Ceontea. 
Raportul se transpune comisiunei organizatoare. 

Nr. 72. Se prezintă rugarea deputatului 
Dr. Ioan Suciu pentru concediu pe restul se-
siunei actuale sinodale. j 

Concediul se acoardă. ' 

Nr. 73. Urmează la ordinea zilei conti
nuarea referadei comisiunei şcolare prin rapor
torul Gherasim Sârb, asupra actului consisto
rial Nr. 2084/1911, referitor la îndeplinirea 
postului de revizor şcolar diecezan şi la pro
punerea aceluiaşi: 

Sinodul eparhial susţine şi mai departe hotărîrea 
de sub Nr. 38/1911 a sinodului eparhial de a se in
stitui un revizor şcolar diecezan, şi încă cu cvalificaţie 
academică, dar pentru a face posibilă realizarea acestei 
hotărîri enunţă necesitatea ridicării dotaţiei aceluia în 
mod corespunzător şi în cadrul posibilităţii, iar conform 
amandamentului propus de deputatul Vas. Goldiş, — 
sinodul decide, că: întru cât concursul escriind din nou 
pentru aplicarea unui revisor şcolar cu cvalificaţiune 
superioară academică, ar rămânea fără rezultat, Con-
sistorul se învită, că pentru anul şcolar 1912/13 să in
stituie în mod provizor ca revizor şcolar un învăţător 
în activitate, care în acest scop să primească conce
diu pe acel an şcolar şi va fi substituit la postul său 
prin un învăţător provizor, al cărui beneficiu se va 
plăti din salarul învăţătoresc al respectivului revizor 
şcolar provizor. Acest revizor va avea ca beneficiu 
2400 cor. salar şi 600 cor. bani de eortel, iar chestia 
diurnelor şi speselor de călătorie a revizorului se 
transpune în cercul de competinţă a Consistorului din 
Arad. 

Nr. 74. în legătură cu aceasta şi în sco
pul de a înlesni de oparte sarcina acestui re
vizor şi de alta de a le veni într'ajutor învă
ţătorilor la împlinirea datorinţelor lor în ce 
priveşte învăţământul, — comisiunea propune: 
Sinodul decretează înfiinţarea posturilor de 
subrevizori în fiecare inspectorat pe lângă în
datorirea ca în fiecare săptămână într'o zi anu
mită să cerceteze câte una sau două scoale. 

. Faţă de aceasta deputatul Vasilie Goldiş 
propune, iar 

Sinodul cu majoritate de voturi trece la ordinea 
zilei peste această propunere a comisiunei referitor la 
instituirea de subrevizori tractuali. 

Nr. 75. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunei organizatoare prin raportorul Nico-
lau Zigre, cu privire la afacerea zidirei şcoalei 
civile de fete cu internat în Arad. 

Comisiunea după examinarea planului şi 
preliminarului de spese de zidire şi de susţinere 
a şcoalei proiectate, constată cu plăcere din ac
tele prezentate, că pentru realizarea acestui scop 
şi respective pentru înfăptuirea completă a ace
stei instituţiuni culturale, atât consistorul cât şi 
Reuniunea femeilor au desvoltat tot zelul şi 
energia, totuşi în temeiul planului şi actului 
prezentat nu este în poziţia de a propune de 
astădată sancţiunea actului prezentat, deoarece 
atât spesele zidirei proiectate şi cele de aran
jare, cât şi spesele de susţinere nu stau în ra
port cu mijloacele disponibile ale diecezei şi 
cu venitele preliminate de aceea, — deci co
misiunea propune, ca atât planul şi prelimina
rul, cât şi. proiectul de realizare şi susţinere 



să se redee consistorului, ca să iee de nou în 
reviziune întreg actul, să reducă planul şi pre
liminarul în raport cu mijloacele disponibile şi 
apoi a elabora un plan şi proiect nou de rea
lizare şi susţinere a institutului în conformitate 
cu referinţele credincioşilor bisericei noastre, 
în cadrul sumei disponibile şi având a raportă 
şi prezenta sinodului eparhial următor ordinar 
pentru aprobare ulterioară planul şi proiectul îm
preună cu întreg actul de înfiinţare şi susţinere. 

Faţă de această propunere după desluşi
rile date de P . S. Sa D. Episcop diecezan, 
că amânarea nu numai ar jigni sentimentul de 
jertfă al marinimoşilor dăruitori, dar este şi 
contra interesului binepriceput al instituţiunei 
ca atari, deputatul Emanuil Ungurean propune, 
iar s inodul: 

Autorizează Consistorul din Arad a dispune pre
gătirea unui plan şi preliminar nou de spese, nu pen
tru 100, ci numai până la 80 eleve în ăst chip, ca 
edificiul cu timpul să poată fi augmentat. De cinosură 
are să servească suma disponibilă adunată de Reu
niunea femeilor române din Arad, ca din suma aceasta 
să se acopere atât cheltuelile zidirii, cât şi adjustarea 
complectă cu recvizitele şcolare şi cu mobiliarul în
treg al internatului. 

Consistorul va luă astfel demersuri, ca noua zi
dire să ajungă încă în toamna anului curent sub aco
periş, în cazul de lipsă Consistorul are îndreptăţirea 
a luă un împrumut până la 40000 coroane, întru cât 
ar fi necesar la adjustarea şcoalei. 

Fiind timpul înaintat şi anunţându-se pro
xima şedinţă pe azi la 4 ore p. m., când va 
urma la ordinea zilei continuarea referadei co-
misiunei organizatoare şi a altor comisiuni, — 
şedinţa se ridică la orele 1 2 3 / 4 p. m. 

Acest protocol s'a cetit şi autenticat în 
şedinţa a VUI-a din 6/19 aprilie 1912. 

D. c. m. s. 

& <& <$app, M i a Bodea> 
„ notar sinodal. 
Episcop-preşedinte. 

Şedinţa a Vll-a. 
S'a ţinut la 5/18 aprilie 1912 ora 4 p. m. 

Preşedinte P. S. Sa Domnul Episcop diecezan Ioan 
I. Papp. Notar Dr. Aurel Pinţia. 

Nr. 76. Prezidiul răspunde ia interpelarea 
deputatului Dr. Nestor Oprean adresată în şe
dinţa a V-a sub Nr. 49. 

Răspunsul e următorul: 

Venerabile Sinod! 
Mai înainte de a răspunde în special la punc

tele din interpelarea ce mi-s'a adresat sub Nr. 49, în 
chestia ajutoriului de stat, aflu de cuviinţă să expun 
înainte de toate, că cvota obveniendă eparhiei noastre 
arădane din ajutorul votat de legislaţia ţării pentru 
biserica gr. or. română din metropolia noastră din 
Ungaria şi Transilvania, s'a asemnat dela început curs 
de 37 de ani, an de an la mâna episcopului diecezan 

fără nici o restricţiune în privinţa întrebuinţării ajuto
riului, ci numai cu obligamentul de a da socoată des
pre modul folosirei sumei asemnate. 

Până la 1907 ajutorul se asemnâ în scopul sus-
: ţinerii Consistoriului din Arad şi Oradea-mare (az 

aradi es nagyvăradi g6r. kel. rom. Consistoriumok 
fentartâsăra), iar prin intimatul ministerial Nr. 54312/1907 

; ajutoriului i-se dă meniţiunea de a provedeâ trebuin
ţele administrative ale Consistoriilor noastre din Arad 

, şi Oradea-mare (az aradi es nagyvăradi Consistorium 
I kozigazgatăsi sziiksegleteinek fedezesere). Prin actul 
j ministerial dela 13 septemvrie 1907 Nr. 94205/907 am 
! fost provocat, ca deodată cu subşternerea reprezen-

taţiunei pentru asemnarea ajutoriului de stat, pe viitor 
să subştern şi proiectele (feiosztăsi tervezetek), de 

I după cari avea să se folosească ajutoriul pentru Con-
; sistoriile noastre. Am remonstrat în contra acestei 
j inovaţiuni după mine nebazate şi nepractizate sub an-
| tecesorii mei episcopi, şi nici în anii de mai înainte 
j ai episcopiei mele, dar totodată spre arătarea trebuin-
| ţelor diecezei am prezentat şi proiectul relativ la îm-
| părţirea cvotei obveniende Consistoriului arădan şi 
! respective conspectul tuturor funcţionarilor şi al pro-
| fesorilor, angajaţi în serviciul diecezei. 
| La această reprezentaţiune, înaltul Guvern a răs-
I puns cu rezoluţiunea de datul 25 august 1908 Nr. 
! 61434/1908 asemnând cvota ajutoriului pentru Consis-

toriul din Arad astfel, că lefile funcţionarilor şi a pro
fesorilor luaţi îu planul de împărţire le-a asemnat în 
sume reduse faţă cu proiectul corăspunzător lefilor, 
de cari beneficiau respectivii; a luat în proiect şi 
leafa secretariului consistorial, ne propus în proiectul 
de împărţire, iar asemnarea ajutoriului licvidat pentru 
directorul seminarial a ţinut-o în suspenz până să ia 
informaţiuni despre ţinuta lui, şi astfel din cvota de 
17300 cor. obveniendă acestui Consistor ne-a asem
nat atunci numai 14300 cor. 

La 26 august 1908 Nr. 62955 asemnând ajutorul 
de 12000 cor. pentru Consistoriul din Oradea-mare, a 
reţinut onorariul de 600 cor. licvidat fiscului consis
torial dr. Aurel Lazar, care onorar 1-a asemnat la 13 
noemvrie 1908 Nr. 128293, pe când suma de 3000 cor. 
licvidată pentru directorul seminarial a asemnat-o nu
mai la 6 decemvrie 1910 Nr. 127961. 

La 7 martie a. c. Nr. 29317 asemnându-ne înaltul 
Guvern ajutoriul pe 1912 ni-l-a urcat cu 11520 cor. 
faţă cu trecutul, deci faţă cu ajutoriul din trecut de 
17300 cor. ne-a votat un ajutor de 28820 cor. Cu a-
ceasta ocaziune a licvidat funcţionarilor şi profesorilor 
salarele de după cum sunt luate în buget, cu aceea 
observare însă, că leafa secretariului consistorial şi a 
directorului seminarial, licvidate cu 8920 cor., a reţi
nut-o până va luă informaţiuni mai liniştitoare, dacă 
acest ajutor se va întrebuinţa spre scopuri, cari sunt 
întru toate congruente cu interesele statului. 

în contra acestei rezoluţii am remonstrat cu toată 
energia şi am informat şi în persoană pe cei compe
tenţi despre aceea, că acest procedeu taie adânc în 
drepturile autonome ale bisericii noastre. 

Revenind acum la punctele speciale am onoare 
a răspunde precum urmează: 

Ajutoriul de stat rezolvit eparhiei noastre ară
dane a fost totdeuna luat între venitele menite a 
acoperi trebuinţele bugetare ale Consistoriilor sale, şi 
Veneratul Sinod poate afla însuşi, că acest ajutor for
mează numai 1/7 parte din acestea trebuinţe, deci nu 
este de ajuns şi nu este în proporţie cu trebuinţele 
înmulţite ale unei eparhii aşa estinse ca şi eparhia 
noastră arădană, precum nu este în proporţie nici cu 
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ajutoarele ce se dau altor confesiuni în proporţie cu 
numărul sufletelor acelora faţă cu numărul sufletelor 
credincioşilor din metropolia noastră din Ungaria şi 
Transilvania. 

Răspunsul la punctul 2 şi 4 învederează din pre
misele de mai sus, din cari se constată, că ajutoriul 
rezolvit din bugetul statului nu se pune la dispoziţia 
liberă a reprezentanţei legale a bisericii, ci înaltul 
Guvern îl licvidează însuşi pentru persoana profeso-
sorilor şi a funcţionarilor aplicaţi în serviciul diecezei. 

Despre aceea, că înaltul Guvern ar fi creat în- j 
suşi anumite posturi la vre-un Consistor şi că le-ar ! 
fi asigurat dotaţie, nu am cunoştinţă oficioasă. La 
Consistorul din Arad nici nu a creat nici nu a dotat 
posturi, pe cari nu le-ar fi sistemizat şi organizat 
Veneratul Sinod ori Consistorul eparhial. 

Despre stările de pe teritoriul Consistoriului no
stru oradan nu mă pot pronunţă, pentrucă ajutoriul 
de stat pe anul curinte nu s'a mai asemnat conform 
uzului de până acum la manile mele, ca şi a episcopului 
întregei eparhii, ci cu abatere dela praxa de până 
acum, acel ajutor s'a asemnat la manile vicariului 
nostru dela acel Consistor. Şi dupăce actul de asem-
nată nu mi s'a comunicat ori notificat nici directe 
nici indirecte, nu cunosc oficios scopul pentru care 
e menit acel ajutor. 

Totul despre ce am cunoştinţă pozitivă, este ra
portul senatului de scoale al Consistoriului diriJOradea-
mare şi bugetul acelui Consistor pe 1912. De după 
raport, Consistorul arată, că în urma ajutoriului pri
mit deîa înaltul Guvern, e în poziţie de a provedeâ 
referada senatului de scoale cu referent de sine stă
tător, iar în bugetul acelui Consistor arătându-se pri
mirea ajutorului de stat în suma de 29000 cor. pro
iectează şi statoreşte lefi nu numai pentru referentul 
senatului strâns bisericesc, ci şi pentru cel şcolar şi 
epitropesc dela acel Cons'istoriu, a căror necesitate pe 
cât ştiu eu, nu a fost recunoscută şi a căror deplinire 
nu a fost decretată din partea Veneratului Sinod. 

Dupăce eu am făcut remonstraţie în contra tu
turor rezoluţiilor, pe cari le-am considerat de jigni
toare autonomiei bisericei noastre şi autorităţii mele 
ca şi episcop instituit canoniceşte, rog Veneratul Sinod 
să binevoiască a luâ la cunoştinţă acest răspuns şi 
în competinţa sa, asigurată prin statutul organic, să ia 
demersurile ce le va află de bine pentru ulterioara 
apărare a autonomiei bisericei noastre. 

ofoan cT. &app, 
Episcop. 

Interpelantul Dr. Nestor Oprean ia la cu
noştinţă cu plăcere răspunsul prezidiului, fiind 
cu acela pe deplin mulţumit. Tot odată aduce 
recunoştinţă P . S. Sale D-nului Episcop pentru 
exactul răspuns. 

Sinodul ia la cunoştinţă răspunsul prezidiului. 

Nr. 77. Deputatul Petru Ionaş face pro
punerea: că atât interpelarea, cât şi răspunsul 
să se predeie comisiei organizatoare. 

Deputatul Petru Truţia face propunerea : 
ca comisia organizatoare să se întregească cu 
trei (3) membri şi anume cu domnii deputaţi 
Dr. Traian Putici, Emanuel Ungurean şi Sava 
Raicu, care — dupăce va studia actele, puse 
la dispoziţiunea comisiei de P . S. Sa D-nul 

Episcop — să vină sinodului eparhial cu pro
punere. 

Sinodul decide, că comisia organizatoare să se 
complecteze cu domnii Dr. Traian Putici, Emanuel 
Ungurean şi Sava Raicu, şi că această comisie stu
diind actele, în şedinţa procsimă să facă propunere. 

Nr. 78. Urmează la ordinea de zi conti
nuarea referadei comisiunii organizatoare prin 
raportorul Nicolaie Zigre. 

Se ceteşte raportul special al Consistoriu
lui din Arad în chestia urcărei contribuirii die
cezane dela 4 la 6 fileri de suflet şi a intro
ducerii unui arunc cultual asupra honoraţiorilor 
din dieceză. 

Raportul Consistoriului din Arad asupra 
acestei chestiuni luându-se la cunoştinţă şi pri-
mindu-se propunerile din acel raport, sinodul 
aduce următorul concluz: 

1. în vederea trebuinţelor înmulţite prin desvol-
tarea şi susţinerea institutului pedagogic-teologic şi 
altor insţituţiuni culturale ale diecezei, contribuirea 
diecezană de suflet se urcă dela 4 la 6 fii., cum a 
fost dela început decretat prin concluzul sinodului 
eparhial Nr. 80 din 1871. 

2. Toţi dignitarii bisericeşti, funcţionarii consis
toriali şi profesorii dela institutul teologic-pedagogic, 
să plătească pentru fondul general diecezan 1% din 
salariile lor fundamentale. 

3. în acelaş scop protopopii să solvească anual 
40 cor., preoţii cu dotaţiune superioară 30 cor., cei cu 
dotaţiune inferioară, precum şi toţi capelanii 16 cor., 
iar învăţătorii câte 10 cor. anual. 

4. Intelectualii de pe teritorul Consistorului din 
Arad să fie împărţiţi în 4 clase, având să plătească 
de după clasa, în care vor fi aşezaţi, câte 10, 20, 30 
şi 40 cor. anual. 

Aceste contribuiri anuale se pot răscumpără 
prin o sumă plătită odată pentru totdeauna, care sumă 
să aducă anual cel puţin atâtea procente, cât face 
cvota respectivului contribuent. 

5. Toate cele dispuse în punctele 1—4 din a-
cest concluz sunt obligatoare şi pentru districtul apar
ţinător Consistoriului din Oradea-mare. 

Nr. 79. Se ceteşte propunerea Consisto
rului din Arad referitor la ameliorarea si re-
gularea dotaţiunei funcţionarilor consistoriali 
şi a profesorilor dela institutul teologic-peda
gogic prin raportorul Nicolaie Zigre. 

La propunerea comisiunei sinodul aproabă pro
punerea Consitorului din Arad şi în senzul acestei 
propuneri aduce următorul concluz: 

1. Cu prima ianuarie 1912 înceată beneficiul vo
tat în 1909 profesorilor şi funcţionarilor sub titlul adau
sului de 20%> dela salar şi suma acestor percente 
se adauge la salariul fundamental. 

2. Salariul cu conziderarea acestui adaus se sta
toreşte astfel: 

a) Pentru asesori ordinari referenţi, pentru se
cretarul, cassarul şi controlorul consistorial, un salar 
de 2600 coroane, iar pentru ajutorul de referent şi cel 
de contabil, nu altcum pentru protocolistul arhivar 
în sumă de 2200 cor. 

b) Tot la 2600 cor. se stabileşte salarul funda
mental pentru directorul şi profesorii definitivi dela 



catedrele ordinari, iar pentru cei aplicaţi provizor la ; 
atari catedre, nu altcum pentru profesorii delà cate- | 
drele extraordinare, leafa fundamentală se stabileşte 
la 2200 cor. 

c) Aceste salare la funcţionarii, cari vor urma 
după timp, se pot ameliora prin adause personale, 
iar ale profesorilor se ameliorează şi acum şi se vor 
ameliora şi în viitor cu cvincvenale de câte 200 cor., 
cari se repeţesc până la 6 ori, deci cu cvincvenalul 
al 6-lea înceată ameliorarea. j 

3. Pe lângă salarul stabilit mai sus, funcţionarii 
şi profesorii cu leafă fundamentală de 2600 cor., 
beneficiază încă cu 800 cor., titulo: relut de cvartir, 
iar cei cu salare fundamentale de 2200 cor., benefi
ciază sub acest titlu 600 cor. 

4. Fiecare funcţionar şi profesor, deci şi directo
rul este obligat să plătească toate taxele statutari şi 
regulamentari la fondul de penziune de după salarul 
beneficiat, afară de relutul de cortel şi la licvidarea 
penziunei în cazurile obveniende, va -servi de bază 
salarul fundamental cu adausul personal, respective 
cu cvincvenalul avut la datul penzionării, dar fără 
computarea relutului de cvartir. 

5. Se obsearvă, că directorul institutului având 
delà început şi relut de cvartir cu 500 cor., şi cvartir 
în natură cu alte beneficii, cvartirul în natură se com-
pută cu 300 cor., deci relutul în bani rămâne tot 
500 cor. 

Nr. 80. Urmează cererea Conzistorului din 
Arad, pentru acordarea unui respiriu, până la 
sesiunea următoare a sinodului pentru pregă
tirea proiectului de regulament, referitor la ad
ministrarea fundaţiunei Zsiga din Oradea-mare, 
prezentat sinodului eparhial sub Nr. 95 din 
1911. 

La propunerea comisiunei prin raportorul 
său Nicolaie Zigre: 

Sinodul decide acordarea respiriului, îndrumând 
Consistorul a pregăti regulamentul şi a-1 prezenta si
nodului din anul următor. 

Nr. 81. Se dă cetire raportului Consisto-
rului din Arad asupra rugării reuniunii învăţă
torilor din dreapta Murăşului, pentru ca să li-se 
încuviinţeze, ca monumentul regretatului pro
fesor preparandial Teodor Ceontea să se aşeze 
în grădina seminarială. 

Comisia organizatoare apreţiind motivele 
de pietate faţă de decedatul profesor, prin ra
portorul său Nicolaie Zigre, propune aprobarea 
hotărîrii Consistorului de sub Nr. 615/912 şi: 

Sinodul aprobă hotărîrea Consistorului şi încu
viinţează cererea reuniunii învăţătorilor, ca monumentul 
prof. Teodor Ceontea să fie aşezat în grădina semi
narului. " 

Nr. 82. Urmează la ordinea de zi conti
nuarea referadei comisiunei bisericeşti prin ra
portorul Mihail Lucuţa. 

Se ceteşte raportul Consistorului aradan, 
referitor la memorandele preoţimei, în chestia 
îmbunătăţirii dotaţiunii preoţeşti. 

Comisiunea conziderând, că cererea e în
dreptăţită şi considerând, că aceasta afacere 

importantă, care prin o rezolvire justă şi ecvi-
tabilă, e menită de a linişti preoţimea îngrijo
rată pentru subsistinţa ei familiară — propune 
si sinodul decide: 

Memorandele din chestiune se transpun Conzi
storului din Arad, spre a le subşterne pe lângă opiniu-
nea sa la măritul Congres naţional-bisericesc, spre 
competentă rezolvire. Tot odată sinodul roagă pe Ex. 
Sa Dl Mitropolit şi pe P. S. Lor episcopii diecezani, 
ca să facă aceste memorande obiect de studiu şi în
tre marginile posibilităţii, să întreprinză toţi paşii de 
lipsă pentru sanarea neajunsurilor arătate din partea 
preoţimei. 

Nr. 83. Urmează la ordinea de zi rapor
tul comisiei speciale, esmisă în chestia inter
natului din Beiuş. 

Comisia prin raportorul său dr. Gavril 
Cosma, constată necesitatea imperativă de a 
se face în timpul cel mai scurt, în ceeace pri
veşte edificiul, aranjarea internă şi administra
rea internatului — adaptările de lipsă la acela, 
cu deosebită conziderare şi la necesităţile din 
viitorul mai depărtat. Comisia ia la cunoştinţă 
raportul Conzistorului oradan. 

Conziderând însă, că nici odată nu s'a 
putut prezentă un proiect şi plan de aranjare 
a tuturor chestiunilor relative la internat, înţe
legând aici în special şi finanţarea adaptării 
şi susţinerea în viitor a internatului, şi conzi
derând, că în conzecinţă pentru de a pune 
între împrejurările date extrem de grele rezol-
virea chestiei internatului pe o bază solidă şi 
sigură, pe lângă susţinerea în valoare a tutu
ror concluzelor sinodale anterioare, aduse în 
acest obiect propune: 

Comisia specială, aleasă în aceasta che
stiune, se decretează în permanenţă pe întreg 
periodul acestui sinod şi se însărcinează, că 
făcând obiect de studiu amănunţit toată afa
cerea internatului, eventual escurgând şi la faţa 
locului, dimpreună cu veneratul Conzistor din 
Oradea-mare şi cu concursul P . S. Sale şi cu 
sprijinul material al diecezei, ca şi a proprie
tarului acestui institut, şi ajungând la rezultat 
favorabil în ceeace priveşte şi finanţarea che-
stiunei internatului, să executeze însăşi adap
tările şi finanţarea, având a raporta despre 
toate în raport special. 

După o discuţie amănunţită asupra acestei 
afaceri, sinodul aduce următorul concluz: 

Afacerea rămâne în studiul acestei comisiuni 
speciale până la altă dispoziţiune din partea sinodu
lui eparhial. Conzistorul din Oradea-mare se indrumă 
să studieze amănunţit afacerea, prezentând proximei 
sesiuni sinodale planul de zidire, preliminarul de spese 
şi modalitatea replătirii capitalului investit. 

Nr. 84. Aceeaş comisie specială prin ra
portorul său dr. Gavril Cosma, în vederea nu
mărului mare al elevilor a altor scoale din 



Beiuş şi în vederea multor agende administra- j 
tive şi de disciplină dela internat, propune j 
modificarea concluzului sinodal Nr. 61, alinia ; 
2 din 1907, adecă să se separeze postul de ] 
catihet de postul de rector la internat, şi Con- ! 
zistorul din Oradea-mare să se autorizeze, ca 
în conformitate cu aceasta să modifice regula- , 
mentul internatului, punându-1 acesta în apli- j 
care provizoară şi până la sesiunea proximă j 
sinodală, căreia va avea să prezinte un proiect ! 
de modificare a acestui regulament: 

Sinodul primeşte propunerea comisiunei şi de- j 
cide despărţirea postului de catihet de postul de rec- j 
tor la internatul din Beiuş. j 

Nr. 85. Urmează la ordinea de zi referada j 
comisiunei petiţionare, prin raportorul său dr. j 
Cornel lancu, şi la propunerea comisiunei: ! 

Petitul comunei bisericeşti din Bodeşti, \ 
pentru încuviinţarea colectei în scopul repară- \ 
rii sf. biserici, 

Se încuviinţează. 

Nr. 86. Petitul comunei bisericeşti din 
Bodeşti pentru ajutor la zidirea bisericei de j 
acolo | 

Se transpune consistoriului din Arad spre compe- \ 
tentă rezolvire. 

Nr. 87. Petitul comunei bisericeşti din I 
Ilteu pentru încuviinţarea unei colecte în sco- j 
pul zidirii bisericii de acolo 1 

Se încuviinţază. j 
l 

Nr. 88. Rugarea comunei bisericeşti din ; 
F.-Oşorheiu pentru încuviinţarea de colectă în | 
scopul renovării bisericei J 

Se restitue pe calea Consistoriului din Oradea- ; 
Mare pentru adjustare. j 

Nr. 89. Rugarea comunei bisericeşti din j 
Mădrigeşti pentru încuviinţarea de colectă în i 
scopul renovării sf. biserici şi a zidirei şcolei I 

Se încuviinţază. 

Nr. 90. Rugarea credincioşilor Ezechil 
Ciocoi şi Grigoriu Jucu pentru a li-se esarenda 
lor 200 jugere din pământul fundaţiunii Teodor 
Papp j 

Se transpune consistoriului din Arad. [ 

Nr. 91. Rugarea comunei bisericeşti din ! 
Petigd pentru descrierea taxei de asigurare ! 

•34 cor. 80 fii. I 
Se transpune Consistoriului din Arad. 

Nr. 92. Rugarea preotului Antoniu Perva 
din Rogoz pentru un ajutor de 200 coroane : 
din fondul preoţesc j 

Se transpune Consistoriului din Oradea-Mare. 

Nr. 93. Rugarea comunei bisericeşti din j 
Şecaş, pentru a i-se ierta restanţa în taxa de • 

4 filleri de suflet 110 cor. 08 fii. şi restanţa 
taxei de asigurare 367 cor. 

Se transpune Consistoriului din Arad. 

Nr. 94. Cererea comunei bisericeşti din 
Petigd pentru concesiunea de a colecta în sco
pul zidirei ,unei biserici nouă 

Se restitue pe calea Consistoriului din Oradea-
Mare pentru adjustare. 

Nr. 95. Rugarea comunei bisericeşti din 
Bichiş, că contribuţia de 4 fii. de suflet, con
venţia episcopească şi darea pentru casa proto-
presbiterală din Chişineu să se eiecteze numai 
după 250 suflete aflătoare în Bichiş 

Se transpune Consistoriului din Arad. 

Nr. 96 Rugarea lui Mila Marian din Bu-
zad pentru a i-se iertă 89 cor. 90 fii. spese 
de intabulare. 

Se transpune Consistoriului din Arad. 

Nr. 97. Rugarea comunei bisericeşti din 
Talpe pentru încuviinţarea unei colecte în sco
pul edificării unei biserici 

Se restitue prin Consistorul din Oradea-Mare 
pentru adjustare. 

Nr. 98. Cererea comunei bisericeşti din 
Beuş pentru încuviinţarea unei colecte în sco
pul edificărei unei scoale de fete 

Se încuviinţază. 

Nr. 99. Cererea comunei Ohaba Sârbească 
pentru încuviinţarea unei colecte în scopul edi
ficărei unei biserici 

Se încuviinţază. 

Nr. 100. Cererea comunei bisericeşti Voi-
vodeni pentru acordarea unui ajutor pentru 
edificarea unei scoale 

Se transpune Consistoriului din Arad. 

Nr. 101. Rugarea lui Florea Steiciu din 
comuna Checheş pentru exarendarea pămân
turilor aparţinătoare fundaţiunei Teodor Pap 

Se transpune Consistorului din Arad. 

Nr. 102. Rugarea comunei bisericeşti Târ
nava pentru concesiunea de colectă în scopul 
zidirei unei biserici 

Se încuviinţază. 

Nr. 103. Rugarea profesorului de cântări 
si musică din Arad Trifon Lugojan pentru so
cotirea anilor 1900/1 şi 1901/2 la fondul de 
penziune şi dotarea ca profesor ordinar 

Se transpune Consistorului din Arad. 

Nr. 104. Propunerea lui Georgiu Tocitu 
preot în Caîacea pentru înfiinţarea însoţirilor 
parochiale. 

Se transpune consistorului din Arad. 



Nr. 105. Cererea lui Vasile Neag învăţător 
pentru încasarea salarului restant precum şi 
a cvincvenalului 

Se transpune Consistorului din Arad. 

Fiind timpul înaintat şi anunţându-se pro-
csima şedinţă pe 19 Aprilie la orele 10 a. m., 
când va urmà la ordinea zilei reîerada comi-
siunei epitropeşti şi eventual ale altor comi-
siuni, şedinţa se ridică la orele 7 seara. 

Acest protocol s'a cetit si verificat în şe
dinţa a VIII-a, ţinută în 6/19'Aprilie 1912. 

<3oatl <3. <$app, D r . Aurel Pinţia, 
Episcop-preşedinte. notar. 

Şedinţa VIII. 
S'a ţinut în 6/19 aprilie 1912 la orele 10 a. m. 
P r e ş e d i n t e : P. S. Sa Domnul Episcop diecezan 

Ioan I. Papp. N o t a r : Mihai Păcăţian. 

Nr. 106. Se cetesc protocoalele şedinţelor 
V, VI şi VII şi 

Se verifică. 

Nr. 107. Prezidiul prezintă petiţia comu
nei bisericeşti din Căpâlna pentru descrierea 
restanţelor taxei de asigurare. 

Se transpune Conzistoriului din Arad. 

Nr. 108. Deputatul Gavril Cosma face 
următoarea propunere: „La §. 19. punctul a) 
din Statutele fondului diecezan pentru ajuto
rarea preoţimei rom. gr. or. din dieceza Ara
dului să se adauge următorul text: „în cazuri 
extraordinare însă şi nainte de a ajunge în de
ficienţă — pot fi trecuţi în statul de penziune 
ori ajutorare şi acei protopopi, preoţi şi dia
coni, cari din interese de ordin mai înalt bi-
sericesc-şcolar sunt reclamaţi, aleşi ori insti
tuiţi în serviciul bisericei. Şi întrucât îndreptă
ţirea de a face propuneri pentru eventualele 
modificări cade în competinţa adun. gen. a 
fond. preoţesc — Prea Sfinţia Sa Domnul 
Episcop diecezan, ca preşedintele natural al 
adun. gen. a fond. preoţesc — e rugat să facă 
obiect de desbatere acest proiect de modifi
care, în proxima adun. gen. a fond. preoţesc". 

Decretându-se cauza de urgentă, propunerea se 
transpune Conzistoriului din Arad. 

Nr. 109. Comisiunea epitropească prin ra
portorul Dr. Aurel Lazar, ceteşte raportul Con
zistoriului din Oradea-mare despre supracen-
zurarea şi aprobarea socoatei internatului din 
Beiuş pentru anul şcolar 1910/1911. La pro
punerea comisiunei' 

se ia la cunoştinţă, socoata se aprobă şi Con-
zistorului i-se dă absolutor. 

Nr. 110. Aceeaşi comisie raportează, că 
ocupându-se cu budgetul Conzistorului din 
Oradea-mare, a constatat, că în acela obvin 
poziţii de salare pentru posturi, cari nu sunt 
sistemizate, cum sunt postul de referent şcolar 
ordinar şi referent epitropesc ordinar şi anga
jarea unui fizic conzistorial şi astfel propune, 
că bugetul să se transpună comisiunei organi
zatoare, care să se pronunţe în meritul nece
sităţii sistemizării şi îndeplinirii acestor posturi. 

Sinodul primeşte propunerea comisiunei şi de
cide, ca afacerea aceasta să se transpună comisiunei 
organizatoare. 

Nr. 111. Se ceteşte prin raportorul Nicolae 
Zigre raportul comisiunei organizatoare la in
terpelarea făcută şi răspunsul dat în afacerea 
ajutorului de stat pe partea diecezei pentru 
ambele conzistorii. 

La recomandarea prezidiului 
se suspendă publicitatea şi sinodul se preface 

în şedinţă conferenţială. 

Nr. 111. După încheierea şedinţei confe
renţiate şi redeschiderea şedinţei publice, pre
zidiul anunţă următorul concluz: 

Sinodul primeşte cu unanimitate partea I (primă) 
din propunerea comisiunei şi ridică la valoare urmă
torul concluz: 

„Atât din răspunsul bazat pe acte al Preasfinţiei 
Sale, cât şi din actele aflătoare la Conzistorul din 
Arad, constatându-se, că guvernul şi respective ministrul 
de culte şi instrucţiune publică, la acordarea ajuto
rului s'au abătut dela praxa uzuată până în 1907, acor
dând ajutoriul pentru anumite persoane din funcţiuni 
şi suspendând asemnarea sumelor preliminate pentru 
unii funcţionari escepţionaţi, prin ce află ingerinţă în 
autonomia bisericii şi aflând, că din partea Preasfin
ţiei Sale s'au făcut remonstraţiune la guvern, la care 
n'au urmat încă răspuns, de aceea, pe lângă transpu
nerea actelor, Sinodul înaintează toată afacerea la Con
zistorul metropolitan pentru promovare la Congres spre 
a luă demersuri întru apărarea autonomiei bisericei 
noastre jignite prin procedeul guvernului. 

II. Partea a doua din propunerea comisiunei, se 
primeşte cu 21 voturi contra 13, enunţându-se urmă
torul concluz: 

Constatându-se, că în afacerea ajutorului de stat 
pe anul curent, Conzistorul din Oradea-mare s'a pus 
în directă corespondenţă cu guvernul, se îndrumă 
acest Conzistor, că în toate afacerile cu guvernul de 
regulă să corespondeze pe calea Preasfinţiei Sale, 
carele este reprezentantul întregei eparchii. 

HI. Partea a treia din propunerea comisiunei se 
primeşte cu unanimitate şi se enunţă următorul concluz : 

„în ce priveşte regularea raportului intre Prea-
sfinţitul Episcop şi între Conzistorul şi vicarul epis-
copesc din Oradea-mare, se însărcinează Conzistorul 
din Oradea-mare a elabora un normativ şi a-1 pre
zentă sinodului ordinar următor pentru pertractare". 

Anunţându-se şedinţa proximă pe 6/19 
aprilie a. c. la 5 ore p. m. când va urma la 
ordinea zilei continuarea referadei comisiunei 
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organizatoare eventual şi a altor comisiuni, şe
dinţa se ridică la 1 oră 30 minute p. m. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa IX-a ţinută în 6/19 aprilie 1912. 

<3oan %3. <%app, M i h a i Păcăţian, 
l l ' notar, 

episcop-pr eşedinte. 

Şedinţa a IX-a. 
Ţinută la 6/19 aprilie 1912, ora 5 p. m. 

Preşedinte: P. S. Sa Domnul Episcop diecezan Ioan 
I. Papp. Notariu : Iosif Moldovan. 

Nr. 113. Se ceteşte protocolul şedinţei a 
VUI-a ş i : 

Se verifică. 

Nr 114. Urmează la ordinea zilei continu
area referadei comisiunei organizatoare prin 
raportorul Nicolau Zigre, care, la actul transpus 
dela comisia epitropească în privinţa bugetului 
prezentat de consistorul din Oradea-mare pro
pune, iar sinodul decide: 

în bugetul consistorial poate fi preliminat salar 
permanent numai pentru acelea posturi de asesori or
dinari, referenţi ori altfel de funcţionari, care sunts is -
temizate de sinodul eparhial. — încât consistorul din 
Oradea-mare ar află necesitate a se institui posturi 
nouă de asesori ordinari ori alţi funcţionari, este 
avizat a prezentă sinodului ordinar următor propu
nere motivată atât în privinţa trebuinţei, cât şi a po
sibilităţii, în rrexul acestui concluz principial proiectul 
de buget se restituie în competinţa comisiunei epi-
tropeşti. 

Nr. 115. Urmează continuarea referadei 
comisiunei epitropeşti prin raportorul Dr. Au
rel Lazar. 

Se ceteşte raportul Consistoriulul din Ora
dea-mare, despre supracenzurarea şi aproba
rea socotii internatului din Beiuş pe anul şco
lar 1910/11, care la propunerea comisiunei — 

Se ia la cunoştinţă şi se aproabă, iar Consisto-
riului din Oradea-mare i-se dă absolutoriul. 

Nr. 116. Tot la propunerea comis, epi
tropeşti 

Se ia spre ştire raportul Conzistoriului din Arad, 
prin care s'a înaintat protocolul comisiunei de control 
pe lângă următoarele observări: 

a) Se avizează Consistoriul din Arad să înca
seze în decursul anului anticipaţia 60 cor. dată fos
tului cassar la librăria diecezană Dimitriu Popoviciu. 

b) Să reguleze prin normativ afacerea anticipa-
ţiunilor de salar ale funcţionarilor, conform dispozi-
ţiunilor făcute la tipografia diecezană. 

c) în vederea faptului, că procesul intentat de 
Consistor pentru licvidarea pretenziunilor în contra 
advocatului Dr. Ioan Suciu nu înaintează spre finali
zare aşa, după cum ar cere interesele diecezei, se în
drumă Consistoriul, să iee cu toată rigoarea măsurile 
de lipsă pentru necondiţionata finalizare, raportând în 
detail procsimului sinod, atât despre demersurile luate, 
cât şi despre rezultatul obţinut. 

Totodată comisiunea de control este însărcinată 
' d) să supravegheze starea tuturor proceselor diecezane în 
! curgere şi să vină la procsima sesiune cu raport spe

cial, arătând starea faptică. 

Nr. 117. Răspunsul Consistoriului din 
; Oradea-mare la protocolul comisiunei de con-
j trol, la propunerea comisiunei epitropeşti: 
| Se ia spre ştire. 

j Nr. 118. Se ceteşte rugarea Consistoriului 
I din Oradea-mare pentru încuviinţarea cumpă

rării casei dela firma Dreher din Oradea-mare. 
Comisiunea epitropească propune încuviinţarea 

i cumpărării acelei case cu suma de 120.000 
| coroane. 
! Faţă cu această propunere deputatul Au-
i gustin Hamsea pe motivul, că rugarea nu este 
I perfect adjustată, nu se prezintă nici extrasul 
| cărţii funduare, nici contractul de cumpărare 
i şi nu se dovedeşte prin nimic, că venitul acelei 
• case ar acoperi interesele capitalului de înves

tire, face contra propunerea să nu se încuviin
ţeze cumpărarea. 

în urmarea acestora preşedintele sinodului 
bazat pe dispoziţia §-lui 51 din Regulament, 
fiind vorbă de cumpărarea unei averi, dispune 
votare nominală, poftind pe deputaţii sinodali 
a vota cei, cari sunt pentru primire cu „da", 
iar cei, cari sunt contra cu „nu". 

Făcându-se apel nominal se constată că 
pentru propunerea comisiunei, de a încuviinţa 
cumpărarea au votat deputaţii : Dr. Cornel 
Ardelean, Vasiliu Beleş, Iuliu Bodea, Roman 
Ciorogar, Dr. Aurel Cioban, Dr. Gavril Cozma, 
Adrian P . Desean, Procopiu Givulescu, Ioan 

' Giorgia, Iuliu Grofşorean, Vasilie Goldiş, An-
dreiu Horvat, Petru Ionaş, Dr. Cornel Iancu, 
Cornel Lazar, Mihaiu Lucuţa, Dr. Dimitriu 
Mangra, Vasiliu Mangra, Dr. Constantin Mişi-
ciu, Alexandru Muntean, Fabriţiu Manuilă, Iosif 
Moldovan, Dimitriu Muscan, Dr. Iustin Marşeu, 
Dr. Cornel Nicoară, Dr. Teodor Pap, Dr. 
George Popa, Dr. George Popoviciu, Dr. Traian 
Puticiu, Sava Raicu, Dr. Nicolau Regman, Dr. 
Georgiu Roxin, Nicolau Roxin, Silviu Roxin, 
Vasiliu Sala, Gherasim Serb, Petru Serb, Dr. 
Aurel^ Lazar şi Mihai Păcăţan. 

în contra propunerii comisiunei au votat 
deputaţii: Petru Baran şi Augustin Hamsea. 

în urmarea acestei votări preşedintele con
stată, că s'au dat de tot 41 voturi, 39 pentru 
propunerea comisiunei, 2 contra, deci, enunţă 
ca concluz propunerea comisiunei în urmă
toarele : 

Constatându-se din nou necesitatea procurării 
unui local corespunzător trebuinţelor Consistoriului 
din Oradea-mare, şi susţinând concluzul sinodal de 
sub Nr. 32/907 referitor la îndemnizarea vinderii casei 
vechi consistoriale, cumpărarea casei din strada Ca-



puţinilor dela firma Dreher cu preţul de 120.000 cor. 
ca proprietate a diecezei Aradului se aprobă. Pentru 
acoperirea preţului de cumpărare se autorizează Con-
sistoriul din Oradea-mare a contrage un împrumut de 
120.000 cor., pe realităţile diecezane de acolo, având de 
a se îngriji tot acelaş Consistor şi de acoperirea in
tereselor şi amortisarea capitalului împrumutat. 

N r . 119. Rugarea Consistoriului din Ora
dea-mare de a se încuviinţa zidirea unui nou 
edificiu pe locul casei cumpărate dimpreună 
cu planurile şi preliminarele adnesate, nefiind 
dovedită rentabilitatea edificării şi prin urmare 
nefiind asigurată nici acoperirea intereselor, cu 
atât mai puţin depurarea împrumutului con
templat, în urma propunerii comisiunii epi-
tropeşti: 

Sinodul de astădată nu poate aproba planul şi 
preliminarul înaintat. 

N r . 120. Tot aceeaşi comisiune referează 
asupra bugetului Consistorului din Arad pe 
anul 1912, care cetindu-se 

se votează în următoarele: 
A) Venite (acoperire). 

a) Ordinare. 1911. 1912. 
1. Bani gata rămaşi la 

31 decemvrie 19*11 . 1233640 1012361 
2. Ajutor dela stat pe 

anul 1912 . . . . 17300'— 28820 — 
3. Contribuirea 6 fileri 

de suflet . . . . 14150'— 20000 — 
4. 6 0 % din venitul fon

dului bis. cler. . . 24975'— 2632572 
5. 6 0 % din venitul fon

dului şcolar-prep. . 3969'— 4 1 8 2 7 2 
6. Taxa de 1 cor. dela 

cununii 1700'— 1700 — 
7. Cvota 1 0 % spese de 

admin. din venitul 
curat al fondurilor 
şi fundaţiunilor . . 25667'38 26630'95 

8. Din venitul sesiilor 
reduse întru acoper. 
parţială a retribuţiei 
protopresbiterilor' . 10200'— 10200 — 

9. Spesele biroului si
nodal dela deputaţi 2 0 0 — 200 — 

10. Cvota % din venitul 
fondului pentru pro
movarea culturei re
ligioase . . . . 1501'44 1527-76 

11. Didactru dela teologi 
şi pedagogi . . . 2500'— 2500 1 — 

12. Taxe de examene şi 
întărire învăţătorească 1000'— 1000 — 

b) Extraordinare. 
13. Cvota de 1 0 % din 

fondul biser.-clerical 4162-50 — — 

1911. 1912. 
14. Cvota dela fondul 

sinodal - congresual, 
spre acoperirea par
ţială a diurnelor de
putaţilor . . . . 

15. Dela fondul gimna
zial contrib. la buge
tul şcolar . . . . 

16. Dela fondul de asi
gurări corform §. 14 
reg. 1899 HI/5 . . 

17. Tot din acest fond 
pentru referentul afa-
cer. de asig. . . . 

18. Din venitul curat al 
librăriei diecezane 1 5 % 

19. Dela fundaţiunea 
Paffy conf. reg. p. 
3 lit. c) . . . . 

20. Taxe de examen, în
tărire şi strămutări 
preoţeşti . . . . 

860-80 

600--

1689-54 

600--

640-70 

4 3 0 -

1500'-

1689-54 

600-— 

1789-05 

544'63 

1000-— 
Total 125982-76 138833'98 

B) Spese. 
/. Senatul bisericesc. 

a) Ordinare. 

1. Asesorului ordinar 
salar 
amelior. proviz. până 
la regularea definitivă 
adaus personal . . 
relut de cvartir . . 

2. Directorului instit. 
teologic pedag. salar 
fundam 
retribuţiune directo-
rală 
6 cvincven. â200 cor. 
cvincven. al 6-lea re
trograd pe 1910 
amelior. proviz. până 
la regularea definitivă 
amelior. proviz. re
trograd pe 1910 
relut de cvartir (300 
cortel în natură) 

3. La 3 profesori de teo
logie salar fund. â 
2600 cor 
la 2 doauă cvincve-
nale â 200 cor. . . 
la 1 cvincvenal re
trograd . . . . 
amelior. proviz. până 
la reg. defin. . . . 

2400 '—| 

600 ' -

600-— 
500'— 

1800'— 

400-— 
1200'— 

200-— 

680 — 

40-— 

500-— 

5400-— 

400'— 

66-67 

1160 — 

3000'— 

600 '— 
800-— 

2600 '— 

400 
1200 

500 '— 

7800-— 

800.— 



amelior. proviz. re
trogradă . . . . 
la toti trei relut de 
cvartir â 800 cor. . 

4. Profesorului de cant 
şi muzică salar fund. 
2 cvincven. â200 cor. 
amelior. proviz. până 
la regul. defin. . . 
relut de cvartir . . 

5. Contribuirea la bu
getul Mitropolitan . 

6. Ajutoare de caritate 
7. Retrib. celor 11 pro

topopi din distr. con-
zist. din Afad, â 600 
cor. pt. şed. cun. . 

8. Retribuţiunea celor 6 
protopopi din distr. 
Orăzii-Mari â 600 
cor. pt. şed. cun. . 

b) Extraordinare. 
9. Diurne şi spese de 

esmisiuni . . . . 
10. Spese neprevăzute . 

1911. 1912. 

463-34 —.— 

1500.— 2400-— 

1600-— 2200-— 
400-— 400.— 

400'— ' 

400'— 600-— 

300'— 300'— 
300-— 300'— 

6600-— 

3600-

1800--
400--

6600-

3600-

1800-
400-

Total 33710-01 36300* 

//. Senatul şcolar. 
a) Ordinare. 

11. Asesorului ordinar 
salar 2400 — 
amelior. proviz. până 
la regularea definitivă 480 '— 
adaus personal . . —•— 
relut. de cvartir . . 500'— 

12. Referentului revisor-
şcolar salar . . . 2400'— 
relut de cvartir . . 500'— 

13. Profesorilor prepa-
randiali: salar fun
dam, la 4 inşi â 2600 
cor. şi la 1 â 2200 
cor 9000 
unui prof. 6 cvincve-
n a l e â 2 0 0 cor. . . 1000 
unui profesor 1 cvinc-
venal 200 
amelior. proviz. până 
la regul. definitivă . 2040 
amelior. proviz. re
trogradă . . . . ' 213-32 
relut de cvartir la 4 
profesori â 800 cor. 
la 1 prof. â 600 cor. 2500'— 

14. Profesorului de de
semn şi caligrafie salar 1600'— 

3000'— 

600' 
800' 

2400' 
600' 

12600 

1200 

200 

3800'-

1600'-

1911. 1912. 
relut de cvartir . . 400 '— 400 '— 

15. Onorar profesorului 
de higiena . . . 1200'— 1200'— 

16. învăţătorului dela 
şcoala de aplicaţie 
salar 800 '— 1200'— 
relut de cvartir . . — • — 420'— 

17. Susţinereaalumneală 5000'— 6000'— 
18. Retribuţiunea propun. 

lucrului de mână (slojd) —'— 560.— 
19. Recvizite de învăţă

mânt la pedagogie 300'— 1000'— 
20. Recvizite de scris şi 

spese direcţionale . 200 '— 200'— 
2 1 . Remuneraţiunea ca-

ticheţilor . . . . 6500-— 7000'— 
22. Retrib. celor 11 pro

topopi pt. inşp. scol. 
â 400 cor. ' . ' . . 4400'— 4400'— 

b) Extraordinare. 
23. Diurne şi spese de 

esmisiuni şi inşpecţ. 1000.— 2000'— 
24. Ajutoare culturale . 2000'— 3000 '— 
25. Pentru crearea fon

dului necesar la ri
dicarea salei de gim
nastică la preparandie — • — 5000'— 

26. Spese neprevăzute . 400'— 400 '— 
Total 45033-32 59580 — 

III. Senatul epitropesc: 
a) Ordinare. 

27. Asesorului ordinar 
salar 2400'— 3000 — 
amelior. proviz. până 
la reg. defin. . . . 480-— — • — 
adaus personal . . 600 '— 600 '— 
relut de cvartir . . 500-— 8 0 0 — 

28. Secretarului conzis-
torial: salar . . . 2400'— 3000'— 
amelior. proviz. până 
la regul. defin. . . 640-— — • — 
adaus personal . . 800 '— 800 '— 
relut de cvartir . . 500-— 800 '— 

29. Controlorului conta
bil: salar . . . . 2400'— 3000'— 
amelior. proviz. până 
la regul. defin. . . 480-— — • — 
adaus personal . . 600 '— 600 '— 
relut de cvartir . . 500-— 800 '— 

30. Casariului conzisto-
rial: salar . . . . 2400'— 3000 — 
amelior. proviz. până 
la reg. definit. . . 480-— — • — 
adaus personal ca şi 
ref. al afacer. de asig. 600 '— 6 0 0 ' -



1911. 1912. 
dagogic şi funcţion. 
conzist. din Arad . —•— 6000'— 

Total 48000'— 54860'— 

relut de cvartir . . 
31 . Referentului ajutător 

salar 
amelior. proviz. până 
la regul. definit. . . 
relut de cvartir . . 

32. Ajutorului contabil: 
salar 
amelior. proviz. până 

.la regul. definit. . . 
adaus personal . . 
relut de cvartir . . 

33. Salarul unui funcţio
nar la senatul epitrop. 

34. Onorarul fiscului con-
zistorial . . . . 

35. Onorar exactor. con-
zistorial . . . . 

36. Arhivarului conzis-
torial: salar . . . 
amelior. proviz. până 
la regul. definitivă . 
relut de cvartir . . 

37. Dotarea canceliştilor 
38. Sâmbrie servitorului 

de cancelarie . . . 
amelior. proviz. până 
la'regul. def. . . . 

39. încălzitul şi lumina
tul localului conzist. 

40. Recvizite de scris 
mobile şi porto . . 

41 . Tipărituri pentru Con-
zistor 

42. Contribuţiune şi ecvi-
valent 

43. Taxa de canalizare 
conzum de apă şi asig. 

44. Diurne şi viatic de
putaţilor sinodali . 

45. Diurne şi viatic de
putaţilor congresuali 

46. Diurne şi viatic la 
comisiuni şi esmisiuni 

47. Subvenţiunea văduv. 
Milca Bodea . . . 

b) Extraordinare. 

48. Cvota pentru depu-
rarea împrum. gimn. 
din Brad . . . . 

49. Şpese neprevăzute . 
50. In datoria pentru casa 

str. Batthyânyi Nr. 2 
51 . Dotarea fondului de 

penziune pentru prof. 
institut, teologic-pe-

1911. 1912. 
500 — 800--

1600-— 2200--

320 — 
400 — 600-

1600-— 2200--

320 — 
— • — 200-

400 — 600-

1600-— 1600-

2000 — 2000' 

800-— 800" 

1600-— 2200-

320'— * 
— • — 600-

4500-— 5000-

720-— 864-

144-— — • 

1300 — 1300-

1600 — 1600-

2000-— 2000-

îoo-— îoo-

300-— 300-

2 5 0 0 - - 2800' 

2500-— 3000-

200-— 200-

9 6 ' - 96-

400 '— 400-
400-— 400-

4000-— * 

Recapitularea. 

I. Senatul bisericesc . 
II. Senatul şcolar . . 

III. Senatul epitropesc . 

33710-01 36300 — 
4 5 0 3 3 3 2 59580 — 
48000-— 54860'— 

— Suma speselor 126743*33 150740'— 

— Bilanţ. 

_ A) Venite (acoperire) . 125982'76 138833-85 
B) Spese . . . . . 126743'33 150740-— 

_ Deficit 760-57 11-906-15 
care se va acoperi din contribuirile normate 

— prin concluzul Vener. Sinod N r . ' 7 8 . 
Fiind timpul înaintat se anunţă procsima 

— şedinţă pe 7/20 April 1912, 9 ore a. m. când 
va urma la ordinea zilei referada comisiunei 

— epitropeşti asupra bugetului conzistorial din 
— Oradea-Mare, continuarea referadei comisiunei 
— bisericeşti, eventual alte comisiuni restante şi 

restaurarea. Şedinţa se ridică la ora 7. seara. 
Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe-

_ dinţa a X-a ţinută la 7/20 aprilie 1912. 

<3oan &app, Josif Moldovan, 
— Episcop-preşedinte. notar. 

Şedinţa a X-a . 
— Ţinută în Arad, la 7/20 aprilie 1912 ora 9 a. m. 

Preşedinte: P. S. S. Domnul Episcop diecezan Ioan 
" /. Papp. Notar: Iosif Moldovan. 
_ Nr. 121. Se ceteşte protocolul şedinţei 

a IX-a şi 
Se verifică. 

Nr. 122. La ordinea zilei este continuarea 
— referadei comisiunei epitropeşti, care prin re

ferentul său Dr. Aurel Lazar ceteşte raportul 
— Conzistorului din Oradea-mare în chestiunea 

bugetului său precum şi însuşi proiectul de 
— buget pe anul 1912 şi propune, iar Sinodul 

decide: 
Să se aproabe bugetul prezentat cu excepţiu-

nea poziţiilor 1 şi 2 din bugetul senatului şcolar, 
nefiind sistemizat postul de asesor ordinar referent 
la senatul şcolar, pentru care s'a preliminat su-
mele cuprinse în acele poziţii ale proiectului de buget. 

— Poziţia 3 dela senatul epitropesc se modifică, adău-
gându-se la titlul „referentul epitropesc", cuvântul 

, „ajutător", dar remânând nealterată suma preliminată. 
Poziţia 10 din bugetul senatului epitropesc se şterge, 
nefiind sistemizat postul de fizic. Poziţia Nr. 4 de 
6000 cor. din partea venitelor se reduce la 3600 cor. 
Pe baza aceasta se stabileşte în următoarele: 



Bugetul 
Conzistorului din Oradea-mare pe anul 1912. 

A) Venite. 

1 . Restul cassei din 1911 
1911. 1912. 

2739-27 
2. Ajutorul de stat pe 1912 1200C--— 29000'— 
3. Competinţa s idoxială . 1200-— 1200-— 
4. Retribuţiunea protopo

pilor 3600-— 3600-— 
5. Cvota 2 / 5 din fondurile 

comune 4000 — — • — 
6. în contribuirile epar

hiale 6000-— 6000-— 
7. Taxa dela cununii. . 200-— 200-— 
8r-10% spese de admi-

nistr. dela fonduri . . 276 '— 276-— 
9. Cvota din fondul de 

asigurare, tipogr. e t c . I 960 — I 9 6 0 ' — 
10. Remuneraţiunea revi

zor, şcolar . . . . 800-— 800-— 
11. Venite neprevăzute 
12. Cvota 7 6 din fondul 

60-— 60-— 11. Venite neprevăzute 
12. Cvota 7 6 din fondul 

cultural 1000-80 1000-80 
de tot 31096-80 46836-07 

B) Spese. 
/. Senatul bisericesc. 

1 . Salariul vicariului pre
zident 10000"— 10000-— 

2. Salariul asesorului re
ferent bis 2400-— 3500-— 

3. Bani de cvartir acestuia 500-— 500-— 
4. Retribuţiunea protop. şi 

inspector, şcolari . . 6000-— 6000-— 
5. Spese de călătorie în 

afaceri bis 200-— 200 — 
de tot 1910Q — 20200-— 

//. Senatul şcolar. 
1 . Salarul referentului şco

lar . 2400-— — • — 
2. Bani de cvartir acestuia 500-— — • — 
3. Remunerarea catiheţi-

lor 600-— 600-— 
4. Remunerarea catihetu

lui Vas. Popoviciu 400-— 400-— 
5, Remunerarea revizoru

lui şcolar 800 — 800-— 
6. Spese de călătorii în 

afaceri şcolari . . . 200-— 200-— 
de tot 4900-— 2000-— 

I / / . Senatul epitropesc. 

1. Salarul secretarului . 2400-— 3500-— 
2. Bani de cvartir acestuia 500-— 500-— 
3. Salarul refer, epitrop. 

„ajutător" . . . . 2400-— 3500 — 

1911. 1912. 

4. Bani de cvartir acestuia — • — 500-— 
5. Salarul actuarului . . 2400-— 2400-— 
6. Bani de cvartir acestuia 400-— 400-— 
7. Onorar fiscului . . . 600-— 1000-— 
8. Onorar cassarului . . 200-— 400-— 
9. Onorar controlorului . 200-— 200-— 

10. Salar unui cancelist . 1200-— 1200 — 
11 . Pentru doi scriitori . — • — 1320-— 
12. Sâmbria servitorului . 480-— 600-— 
13. Pentru încălzit . . . 350-— 400-— 
14. Pentru luminat . . . 60-— 60-— 
15. Recvizite pentru can

celarie 150 — 200-— 
16. Instruirea cancelariei. . 150-— 200-— 
17. Contribuţie şi ecviva-

lent 450-— 450-— 
18. Tipărituri pentru toate 

senatele . . . . . 500-— 600-— 
19. Competinţa s idoxială . 1200 — 1200-— 
20. Spese de călătorii în 

afaceri epitr.. . . . 100-— 100-— 
2 1 . Diurne şi viatic deput. 

sinodali 1200-— 1200-— 
22. Diurne şi viatic deput. 

congres 1200-— 1200-— 
23. Conservarea edificiilor 800-— 400-— 
24. Restituirea anticipaţiu-

nei din fond. bisericesc 
în contul ajut. de stat — • — 6000-— 

25. Spese neprevăzute. . 300-— 300-— 
de tot 17240-— 27830-— 

Reasumarea speselor. 
I. La senatul bisericesc. 19100-— 20200-— 

II. „ „ şcolar . . 4 9 0 0 - - 2000-— 
III. „ „ epitropesc 17240-— 27830-— 

suma' speselor 41240-— 50030-— 
Bilanţ. 

A) Suma venitelor . . . — • — 46836-07 
B) Suma speselor . . . — • — 50030-— 

Deficit — • — 319393 
care se va acoperi din economiile bugetului. 

Nr. 123. Privitor la deficitul anului 1911 
de 2831 cor. 20 fii. la Conzistorul din Ora
dea-mare: 

Dupăce socoata pe anul 1911 este încheiată cu 
un plus de 2739 cor. 27 fii. se avizează Conzistoriul 
din Oradea-mare, ca deficitul să-1 reguleze din re
sursele sale. 

Nr. 124. Urmează referada comisiunei bi
sericeşti prin referentul Mihaiu Lucuţa, asupra 
propunerii deputatului Dr. Cornel Iancu înain
tată sinodului în şedinţa a V-a sub Nr. 48 cu 
privire la clasificarea parohiilor. 

Comisiunea propune, ca afacerea să se 
transpună Conzistoriului din Arad spre a o 



prezentă la proxima sesiune sinodală în legă
tură cu concluzul sinodului nostru eparhial Nr. 
84 din 1910 cu opiniune din a sa parte. 

Deputatul Vasilie Goldiş în legătură cu 
această propunere face următorul amandament : 
Sinodul prin organele sale constitutive compe
tente recearcă măritul congres naţional biseri
cesc să clarifice dispoziţia din alineatul 2, §. 
32, al regulamentului pentru parohii şi anume 
să enunţe, dacă comitetele parohiale au, ori 
ba, dreptul, ca în concursul pentru deplinirea 
'parohiilor vacante să impună şi să ceară dela 
recurenţi şi alte condiţiuni decât cvalificaţia 
prescrisă pentru respectiva parohie prin regu
lamentul în vigoare. 

Dupăce amandamentul îl primesc şi mem
brii comisiunei bisericeşti, preşedintele, pe baza 
votului unanim, enunţă ca concluz: 

Propunerea deputatului Dr. Cornel Iancu în chestia 
clasificării parohiilor se transpune Venerabilului Con-
zistor şi prin aceasta Măritului congres naţional bise
ricesc, spre competentă afacere conform propunerii 
comisiunei întregită cu amandamentul deputatului Va
silie Goldiş expus în premisele acestui concluz. 

Nr. 125. La ordinea zilei urmează restau
rarea conzistoarelor. La Conzistorul din Arad 
se constată necesitatea deplinirei a două locuri 
de asesori onorari în senatul strâns bisericesc, 
apoi alegerea a câte unui asesor ordinar şi 
câte 11 asesori onorari în senatul şcolar şi 
epitropesc, dintre cari câte 4 preoţi şi 8 . mi
reni în ambele aceste senate; iar la Conzisto
rul din Oradea-mare câte 9—9 asesori onorari 
în senatul şcolar şi epitropesc, dintre cari câte 
3 din cler şi 6 mireni în fiecare senat. 

După constatarea aceasta spre a se putea 
face combinatiunile "necesare — 

şedinţa se suspinde pe 5 minute. 
Nr. 126. După redeschiderea şedinţei, pre

şedintele propune exmiterea alor două comi-
siuni, pentru efeptuirea scrutinării actelor de 
alegere. 

Sinodul alege: 
a) în comisiunea pentru scrutinarea alegerii la 

Conzistorul din Arad, p e : Nicolae Roxin, dr. Aurel 
Lazar şi j i r . Gavril Cozma. 

b) în comisiunea pentru scrutinarea alegerii la 
Conzistorul din Oradea-mare: Procopie Givulescu, dr. 
Cornel Ardelean şi dr. Georgiu Popoviciu. 

Nr. 127. Trecând la însuşi actul restau
rării, prezidiul dispune apel nominal, la care 
răspund 43 deputaţi prezenţi, punând fiecare 
câte o şedulă de votare în urnele pregătite 
spre acest scop. 

După încheierea votării, numărându-se şe-
dulele se constată: că numărul lor corăspunde 
numărului votanţilor de 43, prin urmare majo
ritatea absolută este 22, şi cu acestea: 

Predându-se urnele, comisiunile se retrag pentru 
efeptuirea scrutinării voturilor. 

l Nr. 128. Uimând la ordinea zilei alege-
| rea comisiunei de control: 
j Sinodul alege cu unanimitate pe deputaţii: loan 

Giorgia, Petru lonaş şi dr. Georgiu Popa. 

Nr. 129. Prezentându-se comisiunea de 
scrutinare pentru alegerile la Conzistorul din 
Arad, raportorul acesteia dr. Aurel Lazar con
stată înainte de toate, că între voturile expri
mate a fost o bilă albă, apoi ceteşte numele 
celor ce au întrunit majoritatea absolută a vo
turilor, iar prezidiul pe baza acestor expuneri, 

declară de aleşi: 

a) în senatul bisericesc: 
1 Asesori onorari: 

Mihaiu Păcăţan cu 42 voturi 
Fabriţiu Manuilă „ 42 „ / 

b) în senatul şcolar: 
Asesor ordinar: 

Dr. Georgiu Ciuhandu cu 42 voturi. 
Asesori onorari: 

Nicolae Crişmar cu 41 voturi 
Dr. Teodor Botiş 41 
Adam Groza 41 
Emanuil Ungurean » 42 
Dr. Nestor Oprean 42 » 
Iosif Moldovan » 42 » 
Dr. Iustin Marşeu 42 » 
Dr. Cornel Iancu 39 n 

Aurel Petroviciu 34 n 

Vasilie Goldiş 42 » 
Dr. Georgiu Popa 31 

c) In senatul epitropesc : 
Asesor ordinar: 

Gherasim Serb cu 42 voturi. 
Asesori onorari: 

Cornel Ursuţ cu 42 voturi 
Dimitrie Muscan 42 
Florian Roxin 41 
Valeriu Magdu 41 
Dr. Nicolae Oncu 41 
Petru' lonaş » 42 
Sava Raicu 41 
Petru Truţa 42 
Aurel Călnicean 41 
Georgiu Purcariu » 26 » 
Acsentie Secula 24 

în legătură cu aceasta se ia la cunoştinţă enun-
ciaţiunea P. S. Domnului Episcop, că asupra întăririi 
canonice a asesorilor aleşi pentru senatul strâns bise
ricesc se va pronunţa cu ocaziunea proximei sesiuni 
sinodale. 

Nr. 130. Comisiunea de scrutinare pentru 
alegerile la Conzistorul din Oradea-mare, prin 
raportorul dr. Cornel Ardelean constată, că 



între voturile date au fost două bile albe, apoi 
ceteşte numele celor ce au întrunit majoritatea 
absolută a voturilor, iar prezidiul pe baza 
acestora 

declară de aleşi: 

a) In senatul şcolar: 
Alexandru Muntean cu 41 voturi 
Ştefan Domocoş „ 40 „ 
Moisă Popoviciu „ 41 „ 
Nicolau Zigre „ 36 „ 
Dr. Aurel Lazar „ 38 „ 
Dr. Nicolau Regman „ 4 1 „ 
Ioan Pinter „ 4 1 „ 
Avram Igna „ 4 1 „ 
Vasiliu Sala „ 41 „ 

b) In senatul epitropesc : 
Gheorghe Papp cu 41 voturi 
Vasiliu Leucuţa „ 4 1 „ 
Mochiu Vancea „ 41 „ 
Dr. Nic. Popoviciu „ 4 1 „ 
Dr. Dimitrie Mangra „ 41 „ 
Dr. Gheorghe Roxin „ 41 „ 
Petru Pantea „ 41 „ 
Dimitrie Balog „ 4 1 „ 
Dr. Ioan Buna „ 41 „ 

Nr. 131. Urmează referada comisiunei bu
getare, carea prin referentul său dr. Dimitriu 
Mangra, propune stabilirea şi asignarea spese-
lor împreunate cu prezenta sesiune sinodală: 

I. Pentru deputaţii din districtul Conzisto-
rului aradan: 

a) diurne Cor. 2032*— 
b) spese de călătorie . „ 227*20 

de tot: Cor. 2259*20 
II. Pentru deputaţii districtului orădan: 
a) diurne Cor. 1160'— 
b) spese de călătorie- . „ 346*40 

de tot: Cor. 1506*40 
cari sume după conspectul special, propune a 
se asemnâ la cassa conzistorială din Arad, în 
contul bugetelor conzistoarelor respective. 

Propunerea comisiunei bugetare se primeşte şi 
spesele se asemnează la cassa Conzistorului din Arad, 
şi anume: pentru deputaţii din districtul Conzistorului 
aradan, în sarcina bugetului propriu; iar pentru de
putaţii de pe teritorul Conzistorului orădan, ca anti-
cipaţiune în contul cvotei ce au să o primească din 
fondurile diecezane, conform bugetului. 

Nr. 132. Pentru verificarea protocolului 
acestei şedinţe: 

se designează deputaţii sinodali, locuitori în Arad 
şi biroul. 

Cu aceste fiind terminate agendele sino
dali pentru sesiunea actuală, P . S. Sa Dom

nul Episcop preşedinte adresează prezenţilor 
următoarele cuvinte de despărţire: 

„După o conlucrare de şepte zile, am 
ajuns să vedem terminate agendele avizate 
acestei sesiuni sinodali. 

Dacă vom face o reprivire cât de fugitivă 
asupra decursului desbaterilor, vom constata 
cu bucurie, că ele au fost şi sunt manifestarea 
vie a sentimentului de întărire şi desvoltare 
naturală şi de apărare conştienţioasă a biseri
cii noastre naţionale şi a instituţiunilor ei re-
ligioase-morali şi culturali-economice, despre 
ce mărturisesc nu numai concluzele luate, ci 
şi decursul conzultărilor, cari deşi n'au fost 
lipsite de anumite susceptibilităţi, proprii parla-
mentarizmului, dar au fost scutite de orice ani
mozităţi, cari să se resfrângă asupra vieţii so
ciale publice. 

Se mulţămim dar înainte de toate prove-
dinţei divine, carea ne-a luminat mintea şi ne-a 
determinat voinţa, ca să înţelegem scopul şi 
să urmăm binele. Eu vă mulţămesc Domnielor 
voastre, dlor deputaţi, pentru participarea punc
tuală la şedinţe şi pentru interesul viu, desvol-
tat în cursul pertrşctărilor. Mulţămesc notaria
tului, că a fost precât se poate de prompt în 
redactarea protocoalelor şi după acestea im
plorând darul şi binecuvântarea cerească asu-

| pra noastră şi asupra concluzelor noastre, 
declar sesiunea actuală de încheiată şi rog pe 

. Dumnezeu să vă învrednicească a reîntoarce 
fiecare cu pace şi a afla în bună rânduială 
cele lăsate acasă". 

La părinteştile cuvinte ale P . S. Sale Dlui 
Episcop, răspunde deputatul Nicolae Zigre, care 
constată: că rezultatele ajunse şi frumosul de
curs al desbaterilor din actuala sesiune sino
dală sunt a se atribui energiei şi tactului des-
voltat în conducere de Preasfinţia Sa Domnul 
Episcop,, căruia în numele sinodului îi exprimă 
cea mai sinceră mulţămită şi recunoştinţă, do-
rindu-i dela bunul Dumnezeu tărie şi sănătate 
încă mulţi şi fericiţi ani! 

Cu aceste cuvântări întâmpinate de urările mem
brilor prezenţi, actuala sesiune sinodală s'a încheiat. 

Iosif Moldovan, 
| notar sinodal. 

Protocolul de faţă s'a cetit şi autenticat 
de comisiunea sinodală autenticătoare, exmisă 
sub Nr. 132. din şedinţa a X-a. 

Arad, la 13/26 aprilie 1912. 

doan c 7 . <3app, Iosif Moldovan, 
Episcop-preşedinte. 

V. Beleş. Petru Trata. 
Dr. Cornel lancu. Vasilie Goldiş. 

' deputaţi sinodali. 



Cari sunt cauzele din cari se nasc sectele reli
gioase la poporul nostru şi mijloacele necesare 

pentru stârpirea lor? 
— Dizertaţie ţinută Ia conferinţa pastorală a tr. Orăzii-mari din 

27 Ocomvrie v. 1911. — 

de: Petru Popa. 
— Urmare şi fine. — 

6. Oamenii trăind zilnic în comunitate, au diferite 
legături din cari rezultă adesea tot felul de ciocniri. 
Surit sate unde se ţin lanţ certele. Şi aceste se nasc 
ori din cearta dintre preot şi învăţător — care durere 
s'a generalizat prea mult spre paguba propăşirii noastre, 
— ori din ura nestâmpârată a unei familii ori grupe 
faţă de alta. Şi din aceste lupte răutăcioase oare ce 
bunătăţi ^e revarsă asupra comunei? Absolut nimic, 
ci din contră peste a astfel de comună se lăţeşte zi 
de zi focul Sodomei şi al Gomorei. Fiind certaţi po-
porenii, biserică şi şcoală nu poţi face căci carul 
administraţiei parohiale este împiedecat, clopotul bise
ricii sună aproape înzădar, căci oamenii certaţi, stau 
acasă, să nu se întâlnească cumva pe drum ori în 
biserică. 

In acest pârjol moral şi etic şi'n acest strigăt de 
ceartă vin pe furiş sectarii cu „Biblia" cu „cuvântul 
lui Dzeu" pe buze, îţi inficiază o casă două, mai apoi 
nouă şi'n scurt timp vezi separându-se poporul la 
lucru, la rugăciuni, la toate. Şi omul nepreocupat în 
aceste cazuri ce zice: iată un sat ce cu paşi repezi 
merge spre pierzare! De acest balast social încă trebue 
să ferim poporul dacă voim ca toate să meargă în 
ogaşul păcii şi se prevenim mişcările prozelitice atât 
de dezastruoase pentru biserica noastră. 

7. Motivul cel din urmă, dar totodată cel mai 
puternic prin care se poate alungă sectarismul din sa
tele noastre este: înfiinţarea bibliotecilor parohiale, 
arangearea seratelor literare-declamatorice teatrale şi 
lăţirea gazetelor şi cărţilor bune în comună. 

Toţi ceice petrecem la sate ştim câtă vreme ma
cină ţăranul nostru iarna fără de nici un lucru. In 
acest timp deci ni-se impune a concentra tinerimea 
adultă Ia şcoală ori în alt loc corespunzător unde în 
mod variat să purcedem la ^cultivarea credincioşilor. 
Începem cu prelegeri practice scurte, le mai putem 
ceti câte-un vers ori bucată literară, îi învăţăm a de
clamă mai. apoi îi putem instrui în vre-o pieză teatrală 
de conţinut moral, care predată apoi înaintea poporului 
produce rezultate uimitoare. Toate aceste le povestesc 
din praxa mea, care faptă n'ar trebui întrelăsată nici 
de un preot şi învăţător dela sate, căci dacă n'o fa
cem poporul umple crâşma iar tinerimea hoinăreşte 
satul d'alungul şi d'alatul înjurând şi făcând tot felul 
de fărădelegi. Când m'am hotărît eu în parohia mea 
să încep acest lucru, credeam că nu se poate produce 
rezultat, dar spre marea mea satisfacere şi a celor 
ce-au fost de faţă la producţiunile teatrale-deelamato-
rice arangeate cu ţăranii, am constatat în acest pro
cedeu un foarte important mijloc pentru cultivarea 
credincioşilor şi pentru cimentarea dragostei de neam 
şi lege, care alungă din sat orice mişcare prozelitistă 
ori de alt caracter, dreptce cu plăcere îl recomand în 
atenţiunea preoţimei noastre. 

* * 
Acestea îmi sunt părerile, cari după modestele 

mele silinţe le pot învoca, atât caşi cauze ale ivirei 
sectarismului cât şi ca mijloace pentru stârpirea cangre
nei molipsitoare, ce tinde se inficieze sufletul credincio

şilor noştri. Sectarismul se prezintă în diferite forme 
şi împrejurări, eu însă am aflat cu cale a relevă numai 
acele motive, cari în mod desăvârşit determină sporirea 
sectei ori conlucra la stârpirea necredinţei dintre rându
rile noastre. 

Abateri religioase precum am văzut găsim atât 
în legea veche cât şi în timpul creştinismului. Vremea 
precum produce multe lucruri bune şi fericitoare pentru 
oameni tocmai aşa dă naştere şi multor rele, pe trun
chiul vremii lângă florile de preţ cresc şi polomide 
stricăcioase, a căror plivire din agrul omenesc, cade în 
sarcina preoţilor, a regenatorilor morali şi intelectuali 
ai societăţii omeneşti. Şi noi toţi ceice ne-am adunat 
azi fn acest loc pentru a n e sfătui şi lumina reciproc, 
avem datorinţă a plivi din ogorul bisericei noastre 
dreptmăritoare buruiana sectarismului, care nu numai 
demoralizează credincioşii bisericei noastre, nu numai 
le strică credinţa, le încurcă modul de viaţă ci le atacă 
în mod păgubitor solidaritatea naţională, care ne-a 
asigurat vieţuirea pe aceste plaiuri aproape două 
mii de ani. • 

Guvernul ţării a făcut necondiţionat o greşală 
ireparabilă, prin faptul că în 1868 sub Baronul losif 
Eotvos prin nr. 12.548 ministerial şi mai târziu în 1875 
ianuarie 13 prin nr. 563 Ie-a ascultat dorinţele şi le-a 
permis o organizare proprie. Dar biserica noastră orto
doxă, care n'a denaturat credinţa, n'a falsificat dogmele 
şi nu-i un amestec absurd de doctrine pozitive şi spe-
culaţiuni scolastice, n'are să se teamă de mişcările 
religioase, căci adevărul sfânt al creştinismului nu-1 
va putea acoperi nici un nor întâmplător. Şi pentru a 
le putea ajunge acestea ce datorinţe ni se impun nouă 
preoţilor? Să fim slujitori cucernici, să fim pilde de 
moralitate, să fim activi şi însufleţiţi în toate vremile 
pentru principiile curate ale celui ce-a alinat cu vorba 
sa valurile mării înfuriate. Dacă vom întruri\ aceste 
virtuţi, poporul de sub aripa noastră ne va iubi şi 
unde dragostea şi zelul apostolic îşi află răsunet în 
inima credincioşilor, acolo mişcările sectarilor vor fi 
zadarnice, căci se vor topi de focul alipirei oilor faţă 
de păstorul lor sufletesc. Iar rezultatul va fi, că bise
rica nu se va clătină, ci va fi tare ca stânca de granit, 
căci unde duhul credinţei şi al păcii se sâlăşlueşte 
între poporeni şi unde preotul este împresurat cu dra
gostea poporului, acolo biserica este atât de tare, încât 
„nici porţile iadului nu o vor birui". 

Predică despre puterea mângăitoare a credinţei. 
de: G. F. Preşmereanu. 

Pentru că mai văzut ai crezut. Feri
ciţi, sunt cei ce n'au văzut şi au crezut. 

Ioan XX 29. -

Abia s'au strecurat câteva zile, dela luminata zi 
a învierii Dzeescului Fiu din mormânt, şi iată-ne din 
nou dând fuga la sf. Maica biserică, pentruca la sânul 
ei dulce să înoim rugăciunile noastre de mulţămită şi 
să aducem prinos de laudă şi mărire; înaintea tronu
lui Atotputernicului care: în bunătatatea sa netăinuită, 
ne-a împărtăşit de graţia sa, dânduşi pe amicul său 
fiu, jertfă pentru mântuirea noastră. 

De venirea noastră aici nici n'are să ne pară 
rău mai ales, că, azi ni se dă prilejul fericit, să ne 
înbogăţim mintea şi încălzim inima, la focul • ade
vărurilor evangelice mântuitoare de care cu îmbel-
şugare ne împărtăşeşte sf. biserică peste tot anul. 

O învăţătură de mare însemnătate ne pune îna
intea noastră biserica în Dumineca de azi numită a 
Tomei. Ce ne spune ea? Iată ce : După-ce înviase 



Isus din mormânt, învăţăceii săi stau plini de mirare. 
O nedumerire plină de îngrijorare domnia în sinul 
lor. Pe ei de aceea îi şi vedem adunaţi 'ca dealta 
tremurând de frica Jidovilor, cu atât mai vârtos, că 
în Ierusalim se răspândise vestea, că învăţăceii l'au 
furat, pentru ca să zică că el a înviat. Astfel odată 
aflându-se cu uşile încuiate, petrecând în rugăciuni, 
le-a apărut Isus în mijlocul lor salutându-i după cu
noscuta datină: „Pace voauă". 

Ei priviră la faţa Iui scumpă pe care o văzură 
palidă, şi sângerând pe lemnul crucii. Şi deoarece 
erau, neîncrezători, crezând, că au înainte o stafie ce 
le întinse mâna, ba gustă chiar din mâncările lor. 
Astfel el deveni iarăşi învăţătorul şi părintele lor. 
Numai, unul din ei, Toma nefiiind de faţă, n'a voit 
să creadă, când iau ţmpărtăşit vestea de bucurie, sub 
cuvânt că morţii nu pot să învie. „Chiar să văd, ra-
nele, cuielor lui, şi de-aş pune degetul, în coasta lui, 
străpunsă de suliţă, n'aş crede". Dară după 8 zile Isus 
din nou înfăţişă neaşteptate, între, ei. Adă-ţi degetul 
încoaci zise el şi priveşte mâna mea, aşazăţi-o în 
gaura ranelor ;mele. Atâta a fost deajuns pentrucă 
orice urmă de îndoială 1-a părăsit. Iatâ-1 plin de ad
miraţie ridicându-şi, ochii câtră Messia, zicând: Plini 
de evlavie. „Domnul meu şi Dumnezeul meu". 

Cu adevărată biruinţă a putut să esclame deci 
Isus mustrândul. 

„Numai fiindcă, ai văzut, ai crezut. Fericiţi, cei 
ce n'au văzut şi au crezut". 

Cumcâ în aceste vorbe, se cuprinde un sânbure 
sănătos de adevăr, voesc să vă dovedesc în cele ur
mătoare. 

Deaceea, vă rog să-mi daţi ascultare plecând 
urechea voastră la glasul meu de binevoitor sfat şi 
de luminare acelor, ce adunaţi aici, aşteaptă să-şi 
adape setea, şi să-şi îndestulească dorul de a cu
noaşte şi pricepe marele adevăr al celor cuprinse în 
evangelia de azi. 

Eu din partemi, încă voi rugă pe tatăl cel ceresc, 
să scoboare darul său asupra mea celui ce se strâ-
dueşte întru răspândirea cuvântului său întocmindu-mă 
să vorbesc, de aşa pentru adevăr, încât nici unul să 
nu iasă nepriceput, şi neîndreptat din sfânta biserică. 

Iubiţi creştini! 
„Fericiţi, sunt cei ce n'au văzut şi au crezut", 

zice Mânt. Prin aceasta el laudă credinţa şi mustră 
necredinţa lui Toma! ' 

Mă întreb, oare dacă azi ar fi să-şi rostească 
judecata sa Isus, asupra vieţii noastre oare, — ce 
credeţi — ne-ar putea cunoaşte că suntem învăţăcei 
de-ai lui, prin faptele noaste de credinţă?! 

Mi se pare că nu rătăcesc, dacă susţin că Dzeu 
a dispărut din casele, cugetele şi inimile noastre! 

Cu toate ne batem capul, numai Dumnezeu nu 
întră în cugetul nostru. Uită, la omul lucrător; el face 
din noapte zi, aleargă şi din zorile dimineţii cu sâr-
guinţă, după treburile sale pentru aş agonisi, pânea 
şi hrana îmbelşugată, în care el vede ţinta ostenele-
lor sale, ba întoarcerea sa acasă îşi mestecă fără grije 
hrana sa, uitându-şi că mai are o datorinţă mare, de 
a-şi întoarce gândurile, dela cele vremelnice, la cel 
ce din bogăţia sa de daruri, I-a înzestrat cu bunurile 
sale şi a cărui mână îl hrăneşte pe el. Ar trebui să 
se ruineze chiar şi de aste, căci acestea îşi cunosc 
stăpânul, dnpâ cam zice Isaia I. 3. pentrucă: „Boul 
îşi cunoaşte stăpânul" iar măgarul ieslea în care îi dă 
să mănânce, numai poporul meu •— zice Dl — nu se 
uită la mine. 

Stau şi mă gândesc: oare, nu stă lucrul tot astfel 

şi cu cei ce mă ascultă pe mine; oare nu se îndul
cesc şi ei din bunurile lui Dumnezeu şi le primesc 
ca căzute din cer fără să-şi ridice inimile, la cel ce 
este milostivul dătător al lor? Oare, când nevoile ne 
pasc, şi nu voesc să ia sfârşit suferinţele noastre, înăl-
ţatam gândul nostru la Dumnezeu, fără a ne râsvăti şi 
fără al acuza pe el, de cauza traiului nost.u năcăjit. 

' Sau doară ne-am perdut orice nădejde în bună
tatea lui Dumnezeu, care — ştim bine ne-a dat 
condiţiile fericirii adevărate. El dacă şi nu nea cruţat 
de suferinţe, de bună samă, că le-a aflat de trebuinţă 
pentru suflet, care tocmai prin baia suferinţelor, şi 
neajunsurilor trimise de el, — ca tot atâtea încercări 
ale puterilor noastre sufleteşti, — întărit fiind el uşor 
va eşi învingător, asupra ispitelor întocmai ca Isus 
asupra prigonirilor, duşmane. 

Au doară el, nu prin moartea sa a răscumpărat, 
omenimea de sub osânda păcatului, şi nu prin chinu
rile îndurate în cel mai vitejesc mod, şi fără a cârti, 
a făcut să triumfeze adevărul şi dreptatea; cari nu 
pot fi îngropate şi stârpite, şi cel mult, fi câtăva vreme 
înăbuşi, pentrucă, apoi cu atât mai strălucit să trium
feze mai târziu. Oare nu prin pedeapsa înfiorătoare 
a morţii pe cruce, luată de bună voie asupraşi, a 
făcut să reînvie nădejdile de mai bine, pe cari le 
nutreau apostolii în inimile lor! 

Căci minunea învierii lui Isus, a avut darul să 
dovedească îuvăţăceilor, divinitatea învăţăturei sale şi 
să-i întărească, astfel în nădejdea "şi credinţa reînvi
erii şi a revederii, aşa căci cu bărbăţie plecară în 

•lumea mare să propovăduiască evangelia lui! 
Oare această biruinţă a lui Isus, care a influin-

ţat, atât de puternic asupra inimii înv. săi să nu poată 
trezi şi în sufletul nostru un îndemn, spre o vieaţă 
creştinească dovedită şi în fapte. Căci trebuie să se 
ştie, că noi trebuie să privim, ce e mai mult în a-
ceastă decât o simplă biruinţă, asupra morţii şi a 
mormântului, şi adecă o biruinţă a luminii, contra 
întunerecului. 

Căci lumină sunt aceste învăţături! Sunt unii 
cari află totuşi de prisos, a laâ pe Dzeu de tovarăş 
în lucrările lor, şi cari cred că şi fără el ajung la 
capăt, cu bine în lucrurile lor, de şi să ştie, că chiar 
regi s'au scoborît de pe tronurile lor, pentrucă cu 
fruntea plecată în ţărână, să se închine aceluia, care 
se înjosise până la moartea pe cruce şi suferise toate 
batjocurile — lumii. 

Astfel să fie biruinţa lui Isus asupra morţii şi o 
biruinţă a nădejdilor mele scumpe. 

Aceasta să ne îndemne pe noi la o viaţă 
sfântă, aleasă, dară mai ales la o păşire bărbătească 
pentru adevăr, ca un cuvânt să ne îndemne să 
punem rânduială, în planurile noastre încredinţându-ne 
calea în manile Dlui plini de încredere că ne va 
ajatâ. 

Să ne insufle şi nouă acel curaj eroic creştinesc, 
care alungă din noi orice patimă necurată, şi se in-
trepune peutru biruinţa virtuţii fără vre-o teamă de 
nenorocire şi fără plecare în faţa suferinţei, 

Cu cât mai vârtos se cere dela noi o vieţuire 
în duh creştinesc, când ştim că azi nu se mai reclamă 
cine ştie ce curaj, pentrucă cineva să se numiască 
creştin, câtă vreme azi nu mai ameninţă săbiile şi 
prigonirile Jidovilor şi păgânilor, pe cei ce măresc pe 
Ch., şi nu se mai ridică ruguri, pe seama celor ce se 
dau de următori ai lui Ch. Ba din contră, vedem ri-
dicându-se întru preamărirea lui Dumnezeu. 

Şi totuşi se mai gândesc destui, cari se ruşi
nează a mărturisi pe faţă simţămintele lor creştineşti, 
de frica gurilor rele ale celor batjocoritori. Se tem, 



când e vorba aşi potrivi purtările lor corâspunzătoare 
îndreptărilor bisericeşti, ca nu cumva să fie intimpi-
naţi cu observarea răutăcioasă, „uitaţi-vă la el pare 
car H un sfânt". Câţi nu sunt, cari deşi îşi dau samă 
de datoria lor, care le Incumbă în vârlutea poziţiei 
lor şi adecă de a fi apărător adevărului sf. dreptăţi, 
cari ştiu că n'avem să căutăm la faţa cuiva, ci nu
mai vrednicia aceluia avem să o cumpănim şi distin
gem cu lauda şi răsplata noastră, şi totuşi n'au cura
jul de a-şi lucră curn le dictează, conştiinţa! Câţi 
n'ar avea prilej potrivit a se dovedi, de nişte îngeri 
păzitori şi apărători ai celor nedreptăţiţi şi împilaţi 
pe nedrept, dar n'au îndrăzneală, de lipsă să se intre-
pună pentru ei, pentrucâ, n'au curajul să se impotri-
vească, şi strice cu cei puternici, fâcându-si vrăjmaşi 
de dragul unui om neînsămnat. 

Totaceasta e pricina pt. ce de dragul celor lu
meşti şi al judecăţii lumii, tăgâduim pe Dzeu. 

Dar dacă ar fi să mai aducem şi jertfe pentru a 
ne dovedi de creştini adevăraţi. Dzeu, El prietenul 
cel adevărat, oaspele cel bun nu e primit în casele 
noastre, i-se închide uşa pe când prietenilor noştri, 
ori cum ar fi ei de prefăcuţi şi răi, li-se zice „bine 
aţi venit". 

Şi trebue să se ştie, că pace, numai în acea 
casă este, unde este Dzeu. 

O piatră îţi stă pe suflet, când întri în casa 
omului fără Dzeu. Poale, că la dânsul se găseşte bună 
stare şi belşug, toate de are se află în stare bună şi 
rânduială. Poate că chiar stăpânul să fie binevoitori 
cu ai casei şi primitori. Dară totuşi un lucru lipseşte 
ba cel mai de preţ Dzeu nu e acolo. La toate s'au 
gândit da tocmai pe cel mai de folos la lăsat în negrijire. 

Şi este spâirnântător să vezi, cum cineva, sporind 
în toate bunurile, fără Dzeu, şi binecuvântarea lui. Mai 
bine iar fi rămas toate neamurile; baltă decât să înflo
rească fără Dzeu. 

E vremea dară iub. să luăm dară o hotărîre de 
îndreptare, cel puţin de<aici înainte chiar şi cu rizicul 
de a "ne espune observărilor inţăpătoare, ale celor răi 
de gură. 

Pare că văd însă, pe cei mai mulţi, cum să Iasă 
ademeniţi de glasul de huliu vrăjmaş al patimei egoiste, 
care le zice: „Nu fi nepriceput să te espui batjocuri
lor celor ce te vor ţinea de un fanatic, sau chiar ne
demn! îndată ei vor scorni cine ştie ce gânduri ascunse 
ţ tăinuite), sau eeva şi mai rău în purtările tale vâ-
zându^te schimbat atât de grabă în felul tău de arătare ' 
printre oameni". 

In faţa acestor glasuri de ispită să ne îndreptăm 
gândul la învăţăceii celui înviat din morţi. Precum 1-a 
biruit moartea astfel au biruit şi ei prejudiţiile lumii 
care mai totdeauna sunt moartea urmărilor celor bune! 

Ei încă au avut să înfrunte acuza că ei nişte 
năcăjiţi de oameni se încumetă a se face apostolii şi 
propovăduitorii unei înţelepciuni mai înalte decât acei 
pe care au predicat oamenii învăţaţi şi distinşi din 
vechime. 

Ei încă trebuiră să ţină pept furiei poporului ba 
să-şi teamă şi viaţa dară fiind că Christos înviind din 
morţi biruise moartea ce putea să le mai Insufle groază? 
Dincolo de mormânt după înv. celui răstignit îi aşteaptă 
pe ei fericirea şi nemurirea doară. 
^ Tocmai acest curaj, prin care apostolii, o mână 
de pescari sărmani au cucerit o lume întreagă vrăjmaşe 
pentru învăţătura lui Christos este care ne lipseşte, 
nouă, nu atât cunoştinţele pricepere şi voia de a 
împlini cele aflate de bune: Să ne rugăm dară prea 
bunului Dzeu, să ne deschidă mintea pentru cafsă simţim 

marea jertfă adusă de fiul său şi prin aceasta să ne 
punem apoi curajul mult scăzut în noi de a urmă lui. 

E vorbă numai de un sâmbure de voinţă şi iată 
neam împlinit menirea noastră. De ce dară n'au do
vedit pt. scurta durată a vieţii, aceşti bărbaţi de lipsă 
înfrânând pornirile rele din noi. De ce Să nu ducem 
o viaţă plină de, evlavie, care să ne câştige cetăţenia 
în împărăţia cea cerească. 

De ce m'aş sfii de oameni să devin mai desă
vârşit decât sunt?! 

De ce să mă tem de judecata strâmbăcioară a 
oamenilor şi să uit de judecata lui Dzeu cel atot drept 

Cu toată voia şi convingerea mea - sănătoasă s« 
poate ca să fiu purtat şi stăpânit de unele vederi ră
tăcite, în cari am fost crescuţi de mici. Nu arareori 
simt, cum se pune în calea hotărîrii mele, pedeei, 
cari îmi zădărnicesc dorinţa mea nobilă de a fi un 
demn urmaş al lui Ghristos. 0 lume întreagă mă opâ-
ceşfe cu întrunirile ei puternice dară şi prej udiţioare. 

Dară tu, biruitori al morţii şi preamărit, îngădue, 
ca în clipele de nelinişte ale îndoielii in clipele de 
sbucium sufletesc, să cuget la moartea, la biruinţa ta! 
Fă să pătrundă în mine duhul tău cel sfânt căei atunci 
n u T - m i va lipsi curajul a luă cele bune şi frumoase 
pentru îndeplinirea cărora datu-ne-ai toate mijloacele, 
căci Tu n'ai cerut mai mult decât poate presta omul 
cu puterile sale. 

Tu ai pus înaintea omului întreg planul după 
care are să vieze în Tine şi să-şi rânduiască viaţa 
pentru a plăcea Ţie. 

In viaţă mulţi au scos putere din vorbele şi para
bolele tale, nici eu nu mă voi închide în faţa acestora! 
Şi astfel cred şi eu că voi învia pentru fericirea ne
mărginită şi cred că voi avea parte să odihnesc într'o 
lume mai bună, pentrueă moartea şi-a perdut 'puterea 
pentru ceeace Dzeu fie lăudat şi preamărit căci» el 
ne-a dat biruinţă prin Is. Chr. fiul său acum şi puru
rea şi în vecii vecilor Amin! 

Convocare. 
Despărţământul protopopesc Arad al reuniunii 

învăţătorilor români dela şcoalele poporale confesionale 
gr. or. din protopopiatele aradane I — VII, îşi va ţinea 
a 11-a conferinţă mercuri tn 2/15 maiu a. c. tn şcoala 
centrală din Arad, la care sunt poftiţi a participă toţi 
membrii precum şi sprijinitori învăţământului, 

Program: 
1. Dimineaţa la 8V2 ore chemarea Duhului sânt. 
2. Ascultarea prelegerei ordinară ţinută de înv, 

losif Moldovan. 
3. Deschiderea conferinţei. 
4. Constatarea prezenţilor. 
5. „Termomentrul" prelegere practică de înv. 

Droş Pintea. 
6. Disertaţiuni oficioase. 
7. Raportul comisiilor exmjse în eon i trecută. 
8. Raportul biroului. 
9. Discuţiuni asupra chestiunilor şcolare. 
10. Incassarea taxelor. 
11. Propuneri şi interpelări. 
12. Restaurarea biroului. 
13. Fixarea locului pentru conf. proximă şi sorta

rea prelegâtorilor oficioşi. 
14. închiderea conferinţei. 
Arad 18 april (1 maiu) 1912. 

Joan Vancu Oeorgiu Popoviciu 
president. notar. 



CRONICA. 
Viitorul Islamului. — In luna Ianuarie a. c. misio

narii creştini ai diferitelor confesiuni au ţinut In Lucnov 
o adunare spre a luă hotărîri, cum şi ce ar trebui să 
întreprindă spre a pune stavilă lăţirei Islamului. In 
conferinţă s'a constatat, că Islamul face progrese extra
ordinare, aşa că creştinismul e în mare pericol de a 
dispare în acele ţări, unde vine în directă atingere cu 
MohamedanismuJ, dacă misionarii creştini nu-şi vor 
schimba tactica lor de până acuma. Intr'un articol al 
foaei „Revue" P. Ghauvel ni comunică şi unele amă
nunte din progresul ce-1 fac aderenţii lui Mohamed. 
Numărul total al Musulmanilor se calculează azi Ja 260 
milioane. Acest număr să fie după constatările mai 
nouă mult prea mic. Islamul se lăţeşte în conţinu în 
Africa şi Asia şi propaganda ce se face pentru lăţirea 
lui, se face cu mult fanatism şi n'are un caracter re
ligios, ci se face în vederea unui ideal, cel urmăreşte 
cultura panislamică. De aceea în timpul ultim Moha-
medanii şi-au dat multă silinţă de a ţine paş cu pro
gresele culturii moderne. Dară spiritul raţionalist dis
trugător a întrat şi la ei. Cuvântul şi învăţătura lui 
Mohamed nu se mai consideră ca infalibil, ci se crede 
că ar putea fi modificat după trebuinţele timpului de 
acum. Aceste vederi le au cei mai mulţi dintre naţio
naliştii Turci din Egipet, India, Persia şi Arabia. Numai 
Mahdiştii din ţara Somali, Iemen, şi Sahara protestează 
contra acestui curent liber-cugetător şi ţin strict la 
tradiţia veche musulmană. Dară majoritatea Musulma
nilor e aplecată modernismului, precum a arătat Mo
hamed Badr, unul dintre conducătorii noului curent, 
într'o scriere a sa. In Abesinia Mohamedanismul acest 
modernizat a făcut progrese atât de mari, încât întreaga-' 
parte de nord a acestui stat apaffine deja Mohameda-
nismului. Totaşa mohamedanismul câştigă în fiecare 
an teritorii noue în Uganda, Algeria şi pe întreg ţărmul 
ostie al Africei. Feliul cum se face propaganda este 
cam următorul. Intr'un ţinut, în care Mohamed încă 
nu are credincioşi, apare un derviş. El se îndreaptă 
cătră principele acelui district. II câştigă cu daruri, 
cu linguşiri, îl face cunoscut cu formele de rugăciuni 
arabice, îl face atent la pericolul alcoolismului şi-1 
atrage pe încetul în cercul său de idei fără a-1 con
strânge cumva ca să abzică datinelor sale păgâne. In 
fine îşi cere dela el permisia să zidească o geamie 
(moşee), apoi două etc. şi cu aceste islamul a prins 
rădăcini sigure. In statul Nyassa înainte de vr'o 20 
de ani nu exista nici un Mohamedan. Astăzi nu există 
aproape sat fără geamie turcească. In India conducă
torul propagandei musulmane e Ahmed Chan, înfiinţă-
torul şcoalei anglo-musulmane din Aligarth, care va 
avea să fie universitatea Islamului şi centrul propa
gandei. In India islamul a făcut deasemenea progrese 
foarte mari. In Bengalia trăiau la 1871 numai 16Vs 
milioane de mohamedani şi 17 milioane Hindu, iară 
la 1901 numărul Mohamedanilor eră de 197a milioane, 
iară al credincioşilor Hindu numai 18 milioane. De 
atunci numărul Mohamedanilor să fi crescut cu mult 
preste cel al celorlalţi confesionali. Dacă propaganda 
Mohamedană modernă va face aceleaşi progrese extra
ordinare ca până acuma, se zice, că există teama, ca 
întreaga Africă şi Asie să treacă la Mohamedanism. 

„Candela". 
Ce conţine trnpul omenesc. — Un chimic american 

a analizat şi dovedeşte că trupul omenesc conţine 
părţi minerale în măsură foarte mare.' A dovedit, că 

trupul omenesc corespunde conţinutului al lor 1000 
de ouă. Sarea, cărbunii, apa şi celelalte materii din 
trupul omenesc ar ajunge pentru mânarea unui motor, 
pentru umflarea unui balon, ba chiar pentru luminarea 
unui drum de 500 metri. Din ferul ce conţine trapul 
omenesc s'ar putea fabrică 200 de ace, sau cinci cuie 
de potcoave ; iar din fosforul din trup s'ar putea pre
găti 22.000 de chibrituri, cari ar ajunge să otrăvească 
700 oameni. 

Convenirea socială împreunată cu cântări, decla-
maţiune, postă umoristică şi joc va aranja „Reuniunea 
Socialilor Români din Sibiiu". Pentru fundaţiunea zia
riştilor români! Duminecă, la 12 maiu n. 1912, în 
„Unicum". O parte a eventualului venit curat este 
destinată pentru fundaţiunea ziariştilor români. Pro
gram. 1. Ce vii badeo târzior, cor mixt de A. Bena. 
2. a) Câte flori, b) Păsărică mută-ţi cuibul, coruri 
mixte de 1. Matei. 3. Ziua învierii, de George Coşbuc, 
declamată de D. Axente. 4. a) Scumpă dragă copilită, 
cor mixt de G. Dima. b) Nevasta care iubeşte, cor 
mixt de G. Muzicescu. 5. Solo de tenor, dl I. Stanciu. 
6. Cântec de primăvară, cor mixt de I. Porumbescu. 
7. Zis-a badea, cor mixt de G. Muzicescu. 8. Măiestri 
şi plugari, cor mixt, duet şi soli de A. Bena. Din şe
dinţa comitetului „Reuniunii Sodalilor Români din 
Sibiiu" ţinută la 2 maiu st. n. 1912. Vie. Tordăşianu, 
prezident. Ştefan Duca, notar. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 

cu drept de succesiune pe lângă parohul Demetriu 
Muscan din Nădab, sistemizat prin rezoluţiunea Ven. 
Consistor diecezan de sub Nr. 2189/912, se escrie 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 1. Una sesiune parohială; 2. Un 
intravilan parohial; 3. Birul preoţesc legal; 4. Stolele 
legali; din cari alegândul capelan va beneficia jumă
tate, dar totodată va achita toate dările de după be
neficiul său. 

Alegândul capelan va provedea fără ori ce re
muneraţie catehizarea la şcolile noastre din loc. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
recere testimoniu de 8 clase gimnaziale cu maturitate 
şi atestat de cvalificaţiune pentru parohii de clasa primă. 

Recursele adjustate cu documentele necesare şi 
adresate comitetului parohial din Nădab, se vor sub-
şterne oficiului protopopesc al Chişineului în Nădab, 
având recurenţii a se prezentă în cutare duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică de aici, spre a-şi arătă deste-
ritatea în oratorie şi celea rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ort. rom. ţinută 
în Nădab, la 22 aprilie (5 maiu) 1912. 

George Crainic Laurenţiu Toader 
v. preşedintele corn. par. notarul corn. par. 
In conţelegere eu mine: George Turic paroh în Otlaca, 

delegat consistorial. 
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La Librăria Diecezană din Arad se află de 
vânzare: Prop i se (Corecte) de exa
men â Cor. 120 fii. suta bucăţi plus 

porto postai — 30 fileri. 




